



شرح چند

سالانہ ۱۲۵ روپے
ششماہی ۲۳ روپے
سالانہ غیر
بذریعہ بحری ڈاک ۱۶۰ روپے
فکس کرایہ ایک روپیہ

THE WEEKLY "QADIA"

ایڈیٹر:

2628. Zaheruddin Khan Sahib,
Major Zahir Hospital, A.M.C.
Army Hospital, Dept. of Ophthalmology,
DELHI CANTT - 110010.

قاریان۔ یکم تبلیغ (فروری)۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے بارے میں ہفتہ ذرا بات
کے دوران لندن سے بذریعہ ڈاک موصول ہونے والی اطلاع کے مطابق حضور پروردگار اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے بجز دعا و عافیت
ہیں۔ اور دن رات عبادت دینیہ کے سر کرنے میں مصروف ہیں۔ الحمد للہ۔

اجاب کرام التزام کے ساتھ اپنے جان و دل سے محبوب آقا کی محبت و سلامتی اور شہداء علیہین فائز انعامی کیلئے
دعا میں جاری رکھیں۔

● محترمہ حضرت سیدہ نواب امیرہ حفیظ بیگم صاحبہ مدظلہ العالی کی صحت کے بارے میں کوئی تازہ اطلاع موصول نہیں
ہوئی۔ اجاب جماعت حضرت میرہ موصوفہ کی محبت و سلامتی اور روزگار کی تسکین کے لئے بالالتزام دعا میں کرتے رہیں۔

● برہ سے بذریعہ ڈاک موصول ہونے والی اطلاع کے مطابق حضرت سیدہ امیرہ موصوفہ صاحبہ کی طبیعت بھی گزشتہ
روز ایم احمد صاحب کی طبیعت فلک کی وجہ سے نامناسب اور کمزور رہی ہے۔ خود ختم ہونے والی طبیعت کی طبیعت بھی گزشتہ
دنوں کے باعث نامناسب رہی جس کی وجہ سے گلے میں اب بھی تکلیف ہے۔ ہر روز دعا میں نمایاں کیلئے قدر میں سے
دعا کی درخواست ہے۔ ● مقامی طور پر تمام درویشان کرام و اجاب جماعت کے لئے دعا میں نمایاں کیلئے ہیں۔ الحمد للہ۔

۵ شہروری ۱۹۸۷ء

۶۶ تبلیغ ۱۳۶۶ھ

۱۲۰۴ھ

پے پراہاد

پہلی رات لینڈ میں جمع احمدیہ کے پروگرام کی مجلس سالانہ

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا روح پرور پیغام ملاک کے نائب پراہاد، TUVVALU کے ایک اور پیغام بہت شیر احمدی وغیر مسلم اجاب کی شمولیت

رپورٹ مرسلم مکرم عبدالعزیز صاحب ہد قائم مقام ایمر و مشنری انچارج فیجی

اپنی سرکار کی طرف سے تشریف لائے۔ خاکسار اور محکم
حافظ صاحب جنرل سیکریٹری قائد صاحب ہوا اور صدر
صاحب ہونے ان کا استقبال کیا۔ کار سے باہر آنے
پر خاکسار نے ان کو اپنا ہاتھ دیا۔ دیکر اجاب سے معاف
ہوا۔ پریس نے ڈوٹ لے۔ بعد موصوفہ خاکسار کے ہمراہ
مسجد میں تشریف لے گئے جہاں سینکڑوں اجاب
تشریف فرما تھے۔ جہن خصوصی کے اپنی خصوصی نشست
پر رونق افزہ ہونے کے بعد خاکسار نے ان کا استقبال
کیا بعد محکم حافظ احمد جبرائیل صاحب کی تلاوت
پاک سے جلسہ کا باضابطہ آغاز ہوا۔ تلاوت کردہ
آیات کا انگلش ترجمہ پیش کیا گیا۔ مکرم ایم۔ دائی
خان صاحب جنرل سیکریٹری نے استقبالیہ ایڈریس
پیش کیا۔ جس میں آپ نے استقبال کے علاوہ جماعت
احمدیہ کا بھی مختصر تعارف کروایا۔ ازال بعد جہان
خصوصی نے اپنی اختتامی تقریر فرمائی جس میں انہوں نے
جماعت احمدیہ کی مساعی کو سراہا۔ اور فرمایا کہ مجھے یہ
دیکھ کر بہت خوشی ہوئی کہ اس جماعت کے سالانہ جلسہ
میں انڈین۔ کریچی۔ مسلمان۔ ہندو۔ سکھ۔ عیسائی بھی
شامل ہیں جو اس بات کی دلیل ہے کہ یہ جماعت ہر ایک
سے محبت کرتی ہے۔ اور ان کا یہ اثر کہ "محبت سب
کے لئے نفرت کشی سے نہیں۔ بہت پیارا ہے۔ اگرچہ
میں عیسائی ہوں اور آج کرسٹس ڈے ہے مگر میں جب
جماعت احمدیہ کا طرف سے مجھے دعوت ملی تو میں نے
اسے خوشی سے قبول کیا۔ اور مجھے یہ معلوم کر کے کہ
یہ جماعت قرآن کریم کا صحیح زبان میں ترجمہ شائع کر
دی ہے جو عنقریب منظر عام پر آجائے گا بہت خوشی
ہوئی۔ (آگے سلسلہ صفحہ ۲ پر)

مورخہ ۲۲ ۱۱ کے پروگرام کے مطابق شام کو خاکسار
نے درس القرآن۔ محکم حافظ احمد جبرائیل سید صاحب
مشرقی مباحثہ نے درس حدیث اور محکم ماسٹر محمد حسین
صاحب کو لایسنس نے درس ملفوظات دیا۔ اسی طرح
مورخہ ۲۵ ۱۱ کو بھی نماز تہجد اور نماز فجر کے بعد
درس القرآن اور حدیث اور ملفوظات حضرت سید
موجود علیہ السلام دئیے گئے۔

جہان خصوصی کی آمد اور جلسہ کا آغاز

پروگرام کے مطابق تمام جہان ۳۰-۹ بجے صبح
فضل عمر مسجد میں جمع ہو چکے تھے۔ جس میں جماعت کے
علاوہ کافی تعداد میں مسلمان اور غیر مسلم اجاب بھی شامل تھے
ٹھیک دس بجے ملاک کے نائب وزیر اعظم جناب
RATU DAVID TOIVCANAVALU

جہان ان کرا کی آمد

جلسہ سالانہ میں شمولیت کے لئے حضرت مسیح
موجود علیہ السلام کے جہان مورخہ ۲۲ ۱۱ سے
قبل ہی آئے شروع ہو گئے تھے۔ یہاں تک کہ مورخہ
۲۵ ۱۱ کی صبح تک بقیہ تہائی اکثر تعداد میں کاروں
بسوں، ہوائی جہاز اور بحری جہاز کے ذریعہ دور
دراز علاقوں سے اجاب تشریف لائے۔ اور یوں
محسوس ہوتا تھا گویا حضرت مسیح موجود علیہ السلام
کے ملائوں کو حضور کے اہبات، میں تیری تبلیغ
کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ اور یاتیک
من کل فجیح عمیق ویاتوک من کل
فجیح عمیق۔ کی صداقت کی کشش از خود
کھینچنے لگے آ رہی ہے۔

جماعت احمدیہ فیجی کا ستر ہواں جلسہ سالانہ جو
۲۵-۲۶-۲۷ دسمبر ۱۹۸۶ء کو فضل عمر مسجد
TUVVALU میں بقیہ تہائی منعقد ہوا اور کامیابی سے
انتتام پذیر ہوا۔

جلسہ کی تیاری

جلسہ کے انعقاد کے بارے میں خاکسار نے دوبار
ریڈیو فیجی پر اعلان کیا۔ اس کی اغراض و مقاصد
بیان کئے۔ اور اس میں شمولیت کے لئے سبھی ذرا سب
کو دعوت دی گئی۔ انعقاد جلسہ کے لئے مسجد اور
احاطہ مسجد کو کلمہ شہادت، قرآنی آیات کے
ترجمہ اور تحریرات حضرت مسیح موجود علیہ السلام کے
موضوعات پر بیروز کے ذریعہ دکھش بنا یا گیا۔ بقیہ
تہائی جلسہ سے قبل تمام انتظامات پایہ تکمیل کو پہنچے۔

پہلی تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔

(الہام سیدنا حضرت مسیح موجود علیہ السلام)

پیشکش: مسجد الروم و پراہاد مالکان محمد ساری، مارتے صالح پور۔ کٹک (اڑیسہ)

ملک صلاح الدین ایم۔ نے پندرہ دسمبر ۱۹۸۶ء کو فیجی میں پہلی تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔

اپنی تقریر کے آخر میں آپ نے ایک بار پھر جماعت کا شکریہ ادا کیا۔

پیغامِ تنویر ابدہ اللہ تعالیٰ

عزت آگے نائب وزیر اعظم نے خطاب کے بعد خاکسار نے پیار سے آقا سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا پیغام اور پھر اس میں انگلش ترجمہ پڑھ کر سنایا۔ حضور پر نور کے ارادہ پیغام کا متن درج ذیل ہے۔

” عزیز بھائیو اور بہنو! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ مجھے یہ معلوم کر کے بہت خوشی ہوئی ہے کہ جماعت احمدیہ فیجی ۲۴-۲۵-۲۶ دسمبر ۱۹۸۶ کو SUVA میں اپنا جلسہ سالانہ منعقد کر رہی ہے۔ میری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس جلسہ کو ہر جہت سے کامیاب اور بابرکت فرمائے اور آپ کو بھی میں اسلام کے پیغام امن و مسامحتی کے پھیلائے کے لئے ایک غیر معمولی جوش اور ولولہ عطا ہو۔ مذہب کے بارہ ہیں یہ جو جہلانہ تصور ہے کہ اس سے فساد پھیلتے ہیں اور آپس میں نفرت پیدا ہوتی ہے۔ اس تصور کو جو غلط ہے، تقدیر نے نہ روکا، اپنی زبان سے بلکہ عمل سے ثابت کرنا ہے کہ جو مذہب انسانوں کے درمیان امن اور صلہ و شفا پڑھائے گا موجب ہے۔

اس کے برعکس یہ تصور کہ مذہب و فرقہ کا موجب ہوتا ہے یہ آج کی کوئی نئی بات نہیں بلکہ آن کریم بتاتا ہے کہ خدا تعالیٰ کے پہلے خلیفہ کے قائم کرنے پر ہمیں فرشتوں نے اس کا اظہار کیا تھا مگر خدا تعالیٰ نے اس اعتراض کو رد کر دیا۔ فساد ہمیشہ مذہب کے نام پر مذہب دشمن طاقتیں کرتی ہیں۔ اس لئے جو کوئی مذہب کے نام پر فساد کرتا ہے تو اس کا مذہب جھوٹا ہے یا وہ اپنے مذہب کو جھوٹا ثابت کرتا ہے۔

پس میں نہیں چاہتا کہ احمدی کوئی ایسا نوبہ دکھائیں جس سے اسلام کے پاک نام کو دارا لگے اور اس کی طرف فساد غنوب ہو۔ آج اسلام کا جھنڈا آپ کے ہاتھوں میں ہے۔ آپ نے فیجی میں امر اس کے پینا ہر کے طور پر کام کر لیا ہے اور اللہ تعالیٰ کو امن اور صلح سے معمور کرنا ہے۔ خدا تعالیٰ آپ کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔

والسلام

خاکسار مرزا طاہر احمد خلیفۃ المسیح الرابعی

اس کے بعد خاکسار نے سپانٹانیم پیش کیا جس میں مہمان خصوصی اور دیگر مہمانوں کا شکریہ ادا کیا اور ان میں جماعت احمدیہ کا مزید تعارف کرانے کے بعد دعا کی اہمیت واضح کی گئی اور درخواست کی گئی کہ اب ہم یہ اس جلسہ کے بابرکت اور مفید ہونے کے لئے دعا کریں سپانٹانیم پیش کرنے کے بعد خاکسار نے اجتماعی دعا کرتے مہمان خصوصی و دیگر مہمانان کرام کے اعزاز میں چونکہ لائبریری روم میں ریفر شمنٹ کا انتظام کیا گیا تھا اس لئے لائبریری کو بھی حضرت سچ معجز علیہ السلام و خلفاء عظام کی تصاویر اور خوبصورت بنرز سے مزین کیا گیا تھا۔ نیز جماعتی لٹریچر بھی DISPLAY کیا گیا تھا تاکہ آنے والے حضرات چائے کے ساتھ یہ تبلیغی مناظر اور سب سے بڑھ کر حضرت اقدس عیالات کافرٹو دیکھیں۔ الحمد للہ یہ پروگرام بہت اچھا رہا۔ چائے سے فارغ ہونے کے بعد خاکسار نے نائب وزیر اعظم کی خدمت میں قرآن کریم اور اسلامی اصول کی تفاسیر کا مختصر خوبصورت پیکنگ میں پیش کیا۔ جسے انہوں نے بڑی عقیدت اور خوشی سے قبول فرمایا اور سچی کا ایک بار پھر شکریہ ادا کر کے واپس تشریف لے گئے۔

اس پروگرام کے بعد مکرم محمد شفیع صاحب نے نظم پڑھی بعد خاکسار نے ہستی باری تعالیٰ پر تقریباً ایک گھنٹہ تقریر کی جس میں منکرین ہستی باری تعالیٰ کے اعتراضات کے جواب بھی دیئے گئے۔ خاکسار کی تقریر کے ساتھ ہی یہ پہلا اجلاس نماز ظہر و عصر اور کھانے کے لئے اختتام پذیر ہوا۔

دوسرا اجلاس

دوسرا اجلاس دو بجے مکرم یعقوب علی مقبول صاحب صدر جماعت، صوا کی تلاوت قرآن کریم سے شروع ہوا۔ نظم محمد اعجاز صاحب نے پڑھی۔ بعد مکرم حافظ احمد جبرائیل سعید صاحب نے ”گھانا میں احمدیت“ کے موضوع پر تقریر کی جس میں آپ نے متعدد ایمان افروز واقعات سے اجاب جماعت کو آگاہ کیا۔ ازاں بعد مکرم محمد عبدالملک صاحب نے نظم ”ہے دستِ قبلہ نما لا الہ الا اللہ“ خوش الحانی سے پیش کیا۔ بعد مکرم ہاشم محمد حسین صاحب نے ”سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم“ کے موضوع پر انگلش میں، مکرم محمد شمشیر خاں صاحب نے W. SAMO میں تبلیغی مساعی کے موضوع پر اور MR. OFATI جو TUALU سے آئے ہوئے تھے نے TUALU میں جماعتی ترقی کے موضوع پر تقریر کی۔ چائے کے وقفہ کے بعد مکرم محمد اسماعیل صاحب نیشنل سیکرٹری ٹال نیروالی قربانی کی اہمیت و برکات پر، مکرم حاجی محمد حنیف صاحب، آف ٹوکانے صدر سالہ جوہلی پر اور مکرم ماسٹر محمد حسن صاحب نے صداقت حضرت سچ معجز علیہ السلام پر روشنی ڈالی۔ اس طرح یہ اجلاس ۱۵ بجے شام اختتام پذیر ہوا۔

تیسرا اجلاس

مرضہ ۲۶ کو نماز تہجد و نماز فجر کے بعد درس قرآن کریم۔ درس حدیث اور درس ملفوظات حضرت سچ معجز علیہ السلام دیا گیا۔ ازاں بعد ٹھیک ۸ بجے صبح

جانہ کے تیسرے اجلاس کی کارروائی کا آغاز مکرم محمود شاہ صاحب کی تلاوت قرآن کریم سے ہوا۔ مکرم یعقوب خان صاحب نے نظم پڑھی۔ اور مکرم ممتاز علی مقبول صاحب نے جلسہ سالانہ پر کے کے تاثرات بیان کئے۔ حاضرین نے اس کا بہت نیک اثر ہوا۔ ان کے بعد مکرم ماسٹر محمد حنیف صاحب آف ممباسہ نے ”خلافتِ رابعہ کی تحریکات“ مکرم محمد عقیب خان صاحب صدقہ ناندی نے ”وفاتِ سچ علیہ السلام“ مکرم فاروق جان خان صاحب نے ”تحریکِ عبیدہ کی اہمیت“ اور مکرم محمد معروف صاحب نے ”خدمتِ الامم کی ذمہ داریوں“ پر اپنے خیالات کا اظہار فرمایا۔ سبھی مقررین نے اس رنگ میں اپنے اپنے مضامین پر روشنی ڈالی۔ نیز اہم اللہ تعالیٰ احسن الخیرات۔

چائے کے وقفہ کے بعد مکرم محمود شاہ صاحب ناصر دانگ نے نظم پڑھی بعد مکرم محمد عزیز خان صاحب نے ”انصار اللہ کی ذمہ داریاں“ مکرم محمد شمیم صاحب سیکرٹری مال VOLSEN نے ”فیجی میں احمدیت“ اور مکرم حافظ احمد جبرائیل سعید صاحب نے پاکستان کی موجودہ صورت حال اور ہماری ذمہ داریاں کے عنوان پر تقریر کی۔ آخر میں خاکسار نے اختتامی تقریر کی جس میں ارباب کو پیش آمدہ حالات کے بارہ میں آگاہ کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے نزول کی

طرف توجہ دلائی۔ اور اس بات کی تحریک کی کہ آج احمدیت کا جھنڈا اس ملک میں آپ لوگوں کے ہاتھ میں ہے۔ اپنے پاکستانی احمدی بھائیوں کی قربانیوں کو اپنے سامنے رکھیں۔ امام وقت کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے داعی الی اللہ بن جائیں اور اپنی جان مال، عزت و آبرو کو کلمہ شہادت کی سر بلندی کے لئے پیشی کر دیں۔ حالاتِ حاضرہ کو سن کر ہر آنکھ نناک تھی۔ اور ہر دل بریاں تھا۔

آخر میں اجتماعی دعا کی گئی جس کے ساتھ ہی اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جماعت احمدیہ فیجی کا سترھواں سالانہ جلسہ بخیر و خوبی کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔ الحمد للہ تم الحمد للہ۔

ہمارے اس جلسہ سالانہ کی تقریریں ریڈیو فیجی اور بہت سے اخبارات نے بھی دیں۔ جس سے جماعت احمدیہ کا سارے ملک میں بڑی کامیابی کے ساتھ چرچا ہوا۔ قابلینِ کبر سے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ہماری ان حقیر مساعی میں غیر معمولی برکت ڈالے اور جبرائیل سعید صاحب کی عظیم الشان ترقیات عطا فرمائے۔ آمین۔

وَ اٰخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ

سکال نو مبارک

دوستو! پیارو! مبارک سال نو ہو آپ کو ہر گز ٹری نظروں میں اپنی ہو یہ راہِ ایتنا

سفرِ فراری کی ضمانت ہے یہی، اہلِ وفا جو خلافت کے نظامِ سرمدی پر ہوں کیوں مزاجِ ناکساں ہے اس قدر بگڑا ہوا ابنِ آدم میں ہے کیوں پھر نخوت و کبر و ریا کیوں ہے پھر تیروں کا یہ باران ہم پر یہی سدا مومنوں کو کلمہ گوئی کی یہ فرعونی سزا اس بڑی سرکار کی دلیر پر ویدیں صدرا آسمانی باپ سے کہیں یہ سارا ماجرا آؤ اس سے کہیں جو ہے خالقِ ارض و سما اس کی سنت ہے کہ دیتا ہے اطاعت کی جزا نقل کے روز سے ہوں دن کو رات کو آہ و بکا خدمتِ خلق کر ہی ہم روز و شب صبح و مسا عاجزانہ ہو عبادت، مخلصانہ ہو دعا

اسوہ خیر الرسولؐ دائم رہے مد نظر سرخ رو دونوں جہاں میں ہیں وہی بے نفس لوگ کیوں دگر گولِ حالتِ دنیا ہے دیکھو تو ذرا بیوقوفِ دنیا یہ انسان کیوں گرا جاتا ہے یوں پیار ہے سستی ہیں نفرت کسی سے بھی نہیں ظلم اور سفاکیت اسلام کے ہی نام پر یہ جہاں والے نہیں سنتے تو آؤ دوستو! آؤ ٹھیک کر عاجزی سے باخلوں و انگسار حاجتیں پوری کریں گے کیا تری عاجز بشر اس کا شراب ہے کہ سنتا ہے وہ مضطر کی پیکار گریہ و زاری کر لیا ہم اپنے مولا کے حضور ترکیب اپنا کر لیا، داعی الی اللہ نہیں نوع انسان سے محبت پیار کا برتاؤ ہو

پارے معبود کی سیتے سدا آباد ہوں!!

دل میں ہو نورِ محمدؐ، لب پہ ہو مہل علیؑ



محتاج دعا۔ خاکسار عبدالرحیم راتھور۔

خطبہ

جماعت احمدیہ کا اندرونی نظام شہادت کے لیے اس کا ایک خاص مقصد ہے

مگر ہم اپنے وقت کا اکثر حصہ عنان کر رہے ہیں اور نیک مقاصد پر اس کو استعمال نہیں کرتے

اگرچہ ہمارے لئے ہر سال کے اختتام اور نئے سال کے آغاز پر انفرادی اور اجتماعی رنگ میں جائزہ لینا لازمی ضروری ہے!

از سیدنا حضرتنا قدس خلیفۃ المسیح الرابعیۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۶ فرسح (دسمبر) ۱۹۸۶ء بمقام مسجد فضائل لندن

(ترجمہ: مکرم عبد الحمید غازی صاحب - لندن)

کئے ہیں۔ اور ایک مقصد کی پیروی کی طرف اس سے متوجہ رہنا ہے۔ اگر یہ فلسفہ حیات استیلا ہے اگر یہ نظریہ بنیادی طور پر قطعاً ہے تو

زندگی کے بعد موت کی وجوہات تلاش کرنا

بے معنی ہو جاتا ہے سوائے اس کے کہ وہ ذہنی وجوہات تلاش کی جائیں جنہیں دور کرنے کا کوشش کی جا سکتی ہے۔ چنانچہ ان کا علم طلب خواہ اس کا کوئی نام بھی رکھ لیں، اس کا صرف اس حصے سے تعلق ہے کہ ذہنی طور پر موت کیوں ہوتی ہے؟ لیکن موت کے لئے جو نظام مقرر ہے ہر چیز کی ایک طبعی ضرورت ہے۔ کیا وہ وجوہات تلاش کرنے کے نتیجے میں نشوونما کے لیے سامان موجود ہونے کے بلکہ جو ایک زندہ چیز ایک عرصے کے بعد لازماً موت کی طرف حرکت کرنا شروع کر دیتی ہے۔ اور ہر زندہ چیز کے لئے ایک خاصہ حیات مقرر ہے اور اس کے چیمپنسیہ GENES میں کوڈڈ پیسج (CODED MESSAGE) کی شکل میں موجود ہے۔ اس پیغام سے وہ چیز تیار ہو کر رہتی ہے۔ پابندی ہے اس پیغام کی۔ یہ جو پیغام کیوں ایسا ہوا؟ کیوں ہر زندگی کی جو شکل ہے اس کی عمر ایک خاص طبعی عمر ہے جو دوسروں سے اختلاف رکھتی ہے اور اگر وہ طبعی عمر مقرر نہ ہو تو کیا ہو جاتا ہے؟ ان پہلو پر تھوڑی سی روشنی سائنسدانوں نے ضرور ڈالی ہے۔ مثلاً وہ یہ کہتے ہیں کہ ان کیٹس (CATS) کی عمر

وہ ہوا تو ہر چیز کی عمر کے محسوس کئے جاسکتے ہیں

بھاری اور وہ جاندار ہیں ان جانداروں میں بڑھنے اور پھیلنے کی آبی قوتیں موجود ہیں کہ اگر ان کی عمر کسی ایک وقت کے آگے بڑھنے دیا جائے تو ان کی تعداد آبی زیادہ ہے کہ وہ لازماً چند ماہوں کے اندر اندر زندگی ختم ہو جاتی ہے۔ کیوں ایک وقت تک بڑھنے پر آمادہ رکھا جاتا ہے وہاں اور پھر آگے بڑھنے کی بجائے موت کی طرف حرکت کرنا شروع کر دیتی ہے۔ پروانے کی عمر بھی ایسی ہے۔ اس کی عمر صرف شمار INSECTS میں مختلف قسموں کے ماں کو میں بڑھنے کی سبب بنتی ہے اور اس کا اندرونی نظام اتنا مضبوط ہے کہ وزن کے لحاظ سے سب سے زیادہ طاقتور چیز کیڑی اور اس قسم کے دوسرے جاندار ہیں۔ اپنے سے اتنے گئے زیادہ وزن میکر یہ جانور پیدا ہو کر موت کی طرف دیوار کے اوپر چل سکتے ہیں کہ انسان اپنے سے دسواں حصہ بھاری اور ان حصہ وزن میں بھی نہیں چل سکتا۔ بلکہ اپنا وزن اتنے کے بھی نہیں چل سکتا۔ کوئی دیکھ کر جانور اتنا طاقتور نہیں ہے اپنے وزن نسبت سے جتنے پر چھوٹے چھوٹے میٹھے میٹھے مکڑے ہیں۔ حشرات الارض جنہیں کہتے ہیں کیڑوں اور ان کے لئے جو موت کا نظام مقرر ہے وہ ہمارے خیالات کے نظام سے براہ راست تعلق رکھتا ہے۔ اگر ان کی موت کا نظام مقرر نہ ہوتا تو باقی زندگی کی ہر قسم کے حیات کا کوئی نظام مقرر نہیں ہو سکتا تھا۔ اور یہ جو بیکار کہ جب ان کے پاس فزکالوری موجود ہو، موسم ایچے ہوں جن میں ان کی کوشش ہوتی ہے، خود بخود بڑھنے بڑھنے ایک موقع پر پہنچے کہ یہ موت کی طرف حرکت شروع کر دیتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **ان هُمْ اِلَّا يَظُنُّونَ**۔ یا گل ہیں جو ذہنی لوگوں کو کہتے ہیں کہ تم بڑے بڑے خود ہو۔ یہ تو زمانہ مارتا ہے۔ اتنی ترقی کے باوجود علمی ترقی کے باوجود ابھی تک ان کو یہ نہیں پتہ لگا کر کہ

ایک قانون مقرر ہے

اور ہر قانون جو اس سے تعلق رکھنے والا قانون ہے وہ ہر جگہ ایک طرح اثر نہیں رکھتا۔ مختلف قوانین مجموعے ہیں جو زندگی کی قسم کے لئے الگ الگ مقرر ہیں۔ اور ان کا اجتماعی اثر پیدا کرتا ہے جس پر

تشریحاً تو ذرا سورہ فاتحہ کے جو حضور اقدس ایہ اللہ تعالیٰ نے مندرجہ ذیل آیت کریمہ کی تلاوت فرمائی۔

وَقَالُوا مَا هِيَ اِلَّا حَيَاتُنَا الدُّنْيَا نَمُوتُ وَنَحْيٰی وَمَا اِيْمَلِكُنَا اِلَّا الْاٰخِرٰةَ وَمَا بَيْنٰلِکَ مِنْ بَیْنٰہِ اِنَّ هُمْ اِلَّا یَظُنُّونَ

(المجادیلہ ۲۵: ۲۵)

اور پھر فرمایا:

قرآن کریم کی یہ آیت جس کی میں نے ابھی تلاوت کی ہے

راوی فلسفہ حیات کا خلاصہ

پیش کر رہی ہے۔ مادی اقوام یعنی مادہ پرست ترین خوراک وہ مشرق سے تعلق رکھتی ہیں یا مغرب سے دونوں میں قدرتی طور پر فلسفہ زندگی ہے۔ اس آیت کا ترجمہ یہ ہے: **وَقَالُوا مَا هِيَ اِلَّا حَيَاتُنَا الدُّنْيَا** کہ سوائے ان کے کچھ بھی نہیں ہے جو ہماری دنیا کی زندگی ہے۔ **نَمُوتُ وَنَحْيٰی**، اس میں ہم مرتے لگی رہتے ہیں اور زندہ بھی ہوتے رہتے ہیں۔ **وَمَا بَيْنٰلِکَ مِنْ بَیْنٰہِ**۔ سوائے زمانے کے کوئی طاقت نہیں مانتی مانتی نہیں۔ اور یہ بیان کہ میری ایک طاقت ہے جس کا نام خدا ہے۔ **ذُرِّاۃً اٰنَا** ہے وہی زندہ کرتا ہے اور وہی مارتا بھی ہے۔ **لَوْ نَهٰی رَبُّکُمْ اَنْ یَّکُوْنَا**۔ **وَمَا بِنَاہِکُمْ اِلَّا حَیٰۃَ الدُّنْيَا**۔ خود ان کو علم نہیں ہے۔ زندگی اور موت کا فلسفہ ہے کیا وہ کیوں موت سے زندگی مانتی ہے؟ زندگی سے موت۔ **اِنَّ هُمْ اِلَّا یَظُنُّونَ**، محض ظنی باتیں کر رہے ہیں۔

آج میں نے اس آیت کا خلاصہ صفحہ ۱۰۱ کے صفحہ ۱۰۲ پر کیا ہے یعنی آیت خطاب کے لئے چاہتا ہے کہ یہ ساری قسم ہو رہا ہے اور ایک نئے سال کا آغاز ہونے لگتا ہے۔ اور خاص وقت کو اس مضمون سے بھی ایک تعلق ہے۔ ایک پیشتر ہی کے کوئی وہ تعلق ہمیں یاد کروں یہاں

ایک ضمنی بات

بیان کرنا ضروری سمجھتا ہوں۔ قرآن کریم نے جو یہ فرمایا **وَمَا بِنَاہِکُمْ اِلَّا حَیٰۃَ الدُّنْيَا** اس میں احمدیہ فلسفہ اور احمدی سائنسدانوں کے لئے ایک تحقیق کے میدان کی طرف انگلی اشاری کی ہے۔ اور ایک بہت بڑا کھلا تحقیق کا میدان پرا ہو ہے جس طرف اب تک مغربی اقوام کی نظر نہیں گئی۔ وہ فلسفہ حیات اور فلسفہ موت ہے۔ اس پہلو سے، کیا زمانہ خود بخود مارتا ہے؟ یا مرنے کا جو اصول ہے وہ اور ہے؟ کوئی اور وجوہات ہیں جو موت کے نتیجے کار فرما ہیں۔ اور ان وجوہات میں ایک منظم منصوبہ ہے اور ایک مقصد ہے۔ اس کا یہ وہ پہلو ہے جس کی طرف ابھی تک دنیا کے سائنس اور فلسفہ میں بیان نہیں ملے تو پھر نہیں کی۔ کیونکہ اس فلسفہ حیات کی پیروی خدا کے تصور کا اس سے پہلے تقاضا کرتی ہے۔ اگر خدا ہے تو اس میں اور کوئی بیرونی چیز ایسی نہیں ہے جس نے دنیا کو ایک خاص شکل دینا شروع کیا ہو تو ایسا عقیدہ رکھنے والوں کے لئے یہ سائنس پیدا ہو ہی نہیں سکتی۔ جس کا جنم لسانی ذات پر ہوتا ہے۔ کیونکہ اگر کوئی خدا ہے تو اس کا کوئی بیرونی چیز ایسی نہیں ہے جس نے دنیا کو ایک خاص شکل دینا شروع کیا ہو تو ایسا عقیدہ رکھنے والوں کے لئے یہ سائنس پیدا ہو ہی نہیں سکتی۔ جس کا جنم لسانی ذات پر ہوتا ہے۔ کیونکہ اگر کوئی خدا ہے تو اس کا کوئی بیرونی چیز ایسی نہیں ہے جس نے دنیا کو ایک خاص شکل دینا شروع کیا ہو تو ایسا عقیدہ رکھنے والوں کے لئے یہ سائنس پیدا ہو ہی نہیں سکتی۔ جس کا جنم لسانی ذات پر ہوتا ہے۔

تجربے میں ایک زندگی کی شکل کی عمر اور بن جاتی ہے، دوسری کی اور بن جاتی ہے۔ تیسری کی اور بن جاتی ہے۔ اس لئے ہم سے یہ کہ زمانہ مارا گیا ہے۔ بہر حال اس فلسفہ حیات کے رد میں قرآن کریم نے واضح طور پر فرمایا ہے کہ یہ ایک جو مادہ پرست تو ہیں یہ ان مضامین میں اپنی علمی ترقی کے باوجود غور نہیں کرتے ہیں۔ اس لئے نہیں کہ تم کہ بنیادی طور پر یہ غلطی ہستی کی قائل نہیں۔ فرضی طور پر قائل بھی ہیں مثلاً ہسانی دنیا فرضی طور پر قائل ہے۔ یہ وہی دنیا فرضی طور پر قائل ہے۔ میکس

ان کی سائنسیں خدا سے خالی ہیں

اب ساری سائنسوں SCIENCES کا ان کا مطالعہ کر لیں، انفرادی طور پر اگر ایک سائنس دان خدا کی ہستی کو موجدات میں داخل کر دے، محکرات میں داخل کر دے تو فوراً اس کو پائل کہا شروع کر دیں گے۔ اس کی ساری ریسرچ RESEARCH بے معنی ہو جائے گی اگر وہ یہ تیسرا فیکٹر FACTOR یعنی خدا کا فیکٹر FACTOR ڈال دے۔ یہی وجہ ہے کہ سب جمل ریویوشنرز REVOLUTION کے اور جوئے نظریات آگے ایک مقام پر نہیں گئے ہیں ان میں خدا کا فیکٹر FACTOR ڈالنے سے بغیر بات آگے نہیں آتی۔ اور اس کے لئے یہ تو نہیں تیار نہیں ہیں۔ اس لئے لائیکٹل کے طور پر ان کو رستہ دیا گیا۔ لیکن یہ سوچ کر آگے قدم نہیں بڑھائیں کہ اگر خدا ہو تو یہ ہونا چاہیے۔

آسی لئے قرآن کریم نے ایک نہایت ہی عمدہ بنیادی سطح کے طرز ہماری تجربہ دلائی کہ ہر تحقیق کے نتیجہ میں جہاں ایک مقام پر پہنچ کر خدا کی ہستی کو تسلیم کرنا لازم ہو جاتا ہے وہاں سے آگے یہ تو نہیں قدم نہیں اٹھائیں گے۔ اس سے آگے مومنوں کا کام ہے اور

مومن سائنس دانوں کیلئے یہ سارے پیمانے کھلے پڑے ہیں

ان میں ایک یہ میدان ہے کہ کونسا نظام ہے کیا؟ کون سے محکرات، کون سے موجدات ہیں جو ہر زندگی کی شکل کیلئے ایک خاص موت کا پیغام رکھتے ہیں اور ان کا اس میں پھر کیا تعلق ہے۔ کیوں اگر کسی نوجوان کی زندگی کے لئے خاص موجدات یا موت کا آقا تقدیر نہ ہوتا تو باتوں پر اس کا کیا اثر پڑتا۔ یہ پہلو ہے جو بہت بڑا عقیم انسان کا میدان ہے۔ اللہ تعالیٰ تو فریق دے تو آخری سائنس دانوں کو اس پر کام کرنا چاہیے۔ اس مضمون کا آغاز کے شبہ سے براتوق ہے وہ یہ ہے کہ

سال کے آخر میں انسان یہ سوچتا ہے

قرم کے دائرہ زندگی سے تعلق رکھنے والا انسان یہ سوچتا ہے کہ میری عمر کا ایک مہینہ جو صدمہ ہو رہا ہے اور جو تم کا ایک مہینہ عرصہ سارے نظر ہے اگر خدا تو فریق دے۔ بعض لوگ خدا کا نام بھی نہیں لیتے۔ مگر ہم بطور مومن کے اس کا ذکر کئے بغیر نہیں آتے۔ اگر خدا تو فریق دے تو اگر خدا تو فریق دے۔ یہ اور ہم میں جتنے میں تمام رکھیں تو کیا ہوگا؟ ہمیں یہ ہمالیہ تم سوچا کہ نہ چاہیے اور اگر وہ زندگی کا آغاز کیسے کرنا چاہیے۔ ایک مطالعہ ہم سب اس پر غور کرتے ہیں تو اس کا سال دیکھیں تم نہیں ہوتا۔ اور جنوری میں شروع نہیں ہوتا۔ بلکہ اس کا سال ایک اور وقت ہی شروع ہوتا ہے۔ ہر طالب علم کا اپنا اپنا سال ہے۔ تو اس وقت اس کی سوچ خالصتہ عقلی ہو جاتی ہے۔ ایک ایسی نظام کا سال بھی مختلف وقت میں شروع ہو کر مختلف وقت میں ختم ہوتا ہے۔ تو اس کی سوچ بھی ایک خاص دائرے سے تعلق رکھتی ہے کہ ہم نے اس گزشتہ سال میں کیا کویا کیا کویا کیا کیا پاسکتے تھے جو نہیں پایا۔ ان امور پر بحث اور پھر ہماریے والی حساب درست ہوگی یا نہیں۔ اور وہ شمار ٹھیک ہیں یا غلط ہیں۔ یہ خاص ہنگامہ آپ دیکھتے ہیں سال کے آخر میں۔ لیکن یہ سال جو ہے جو جنوری میں شروع ہو کر دسمبر میں ختم ہوتا ہے۔ یہ سب انسانوں کے لئے مشترک ہے۔ اور اس لحاظ سے ایک عمومی مشترک انسانی رد عمل اس وقت پیدا ہوتا ہے۔ جہاں تک مادہ پرست تو ہیں ان کی ذہنی کام کو وہی موقع پر جو ہر سال ہے اس کا ذکر اس آئینہ میں بیان فرمایا گیا ہے۔ وہ سمجھتے ہیں کہ

دنیا کا مقصد، زندگی کا مقصد

سو گزشتہ مہینہ و عشرت کے اچھی دوسریے مہینہ ہوتی زندگی گزارنے کے اور کچھ نہیں۔ کیونکہ خدا نہیں۔ اگر ہم نے تو فریق دے۔ یہ نہ کہ ہم جواب دہ نہیں ہیں کسی کے سامنے، خواہ تمہارے دنیا میں بائبل بھی

تب بھی تمہارا اگر گہرائی سے ان کے اعمال اور ان کے اخلاق اور ان کے باہمی ایک دوسرے سے سلوک اور غیر تو اس سے سلوک کا مطالعہ کریں تو یہی جواب ملے گا کہ جس خدا پر یہ ایمان رکھتے ہیں وہ خدائی سے اس کو جواب لینے والا خدا نہیں سمجھتے۔ چنانچہ ان کی تمام تر موجدات زندگی کی لذتوں کے حصول کی طرف ہو جاتی ہے۔ ان کی ساری ایجادات کا رخ اسی طرف ہے۔ جہاں تک تجزیاتی ایجادات میں ان کی وجہ اپنے عیش کی زندگی کی مصافحت ہے۔ چنانچہ جس کو آپ دنیا سے تعلق رکھنے والی ایجادات کہہ سکتے ہیں ان کا۔ یہ تعلق بھی عملاً اسی زندگی کی مصافحت کے لئے ہے جو ان کو ایک زندگی میں غیر تو فریق پر برتری حاصل ہو جاتی ہے عیش و عشرت کے زیادہ سامان اکٹھے ہو چکے ہیں۔ چونکہ یہ نہیں چاہتے کہ یہ تقسیم ہو جائیں سب دنیا میں اور ساری دنیا میں سے برابر استفادہ کر سکے۔ اس لئے دفاعی نظام ہے۔ جس کے پاس کھانا زیادہ ہوگا اور دوسرے کے پاس کم ہوگا تو دفاعی نظام ضرور بنا لیا جائے گا۔ اگر دونوں کے پاس برابر کھانا ہو تو جتنی ہوگا کوئی جو دفاعی نظام قائم کرے گا۔

آخری خلاصہ اس ساری زندگی کی جدوجہد کا

یہ ہے کہ بعض تو میں اپنے عیش و عشرت کے نظام میں آگے بڑھی ہوئی ہیں۔ بعض پیچھے ہیں۔ اور بعض بالکل سامان خورد و نوش سے ہی غاری ہیں۔ بچاری۔ ان کو دو وقت کی روٹی بھی میسر نہیں ہے۔ اس لئے کئی قسم کے خطرات ہیں ایک دوسرے سے پھینکنے کا اگر موند ملے تو۔ اس لئے ایک دفاعی نظام ہے۔ دوسرا نظام ہے ایجادات کا جو خلاصتہ لذتوں کو آگے بڑھانے والا نظام ہے۔ اور کوئی بھی اس کا مقصد نہیں۔ انفرادی دنیا سے تعلق رکھنے والا کوئی بھی ایسا نظام آپ کو اس دنیا میں نظر نہیں آئے گا جس میں ایک انسان کی سوچ کا حصول کے لئے خرچ ہو رہا ہو کہ ہم اپنی آخری زندگی کو بعد میں آنے والی زندگی کو سدھاریں۔ اور ان کو سدھارنے کا انتظام کریں۔ یہی ویرن دیکھ لیں آپس میں ان کی بہاؤ اس کے ریڈیو دیکھ لیں۔ یہاں کھانے پینے کے سامان، یہاں کی نور کا ڈیاں، یہاں کے اور ایجادات کے پختہ بھی بنتے ہیں ڈیڑھ پندرہ سال سے ایک ہی سمت میں حرکت کر رہے ہیں۔ اور یہاں تک حالت پہنچ گئی ہے کہ اگر ان کی ساری انجم، ساری آمد جو سارے سال کی اس کا آپ تجزیہ کریں تو ان کے زندہ رہنے کے لئے جو ضروری چیزیں ہیں ان پر نکل آئند کا پلہ بھی خرچ نہیں ہوتا۔ بلکہ بعض ملکوں میں پہلے بھی خرچ نہیں ہوتا۔ نہ یہ زندگی بسر کرنے کے لئے جتنی ضرورت ہے دولت کی اس سے بہت مختصر حصہ ہے جو رہتا ہے۔ اس کا بہت مختصر حصہ ہے جو اس پر خرچ کرتے ہیں یا ان کے لئے نہ ضروری ہے بھاری روپے کی شربت، آمد کی بھاری اکثریت، انہی چیزوں پر خرچ ہو رہی ہے۔ اور جو غریب ہیں جو غریب طبقے میں ان کا کیفیت یہ ہے کہ وہ مکانوں سے اور کچھ اور کچھ ہیں جو ان میں سے اس لئے محروم ہیں اور ان کی بنیادی ضرورتوں سے اس لئے محروم ہیں کہ عیش و عشرت کا طرفہ تو بہت زیادہ ہندول چرتی ہے۔ اور بظاہر آپ کو یہ معلوم ہوتا ہے کہ ان کے پاس تو رہنے کو مکان نہیں ہیں اور جوتش مکان دہے ہیں ہے۔ یا گھر کے پریشانی ہوتے ہیں۔ لیکن عملاً اگر آپ ان کی آہوں کی خانہ آہوں سے لگا لگا کر جانے لے۔ کہ دیکھیں تو پتہ یہ لگے گا کہ آمد کا بیشتر حصہ جو بچتا ہے روٹی کے بعد شراب میں غرق ہو جاتا ہے یا ایسی دلچسپیوں میں غرق ہوتا ہے جن کے بغیر زندگی ممکن ہے۔ بلکہ اچھی بھی زندگی گزار سکتی ہے۔ اس وجہ سے ان کے سال کا آخر بھی یہیں پر آگے اس کی مرکزی نقطے پر آگے ختم ہوتا ہے کہ شراب میں جو ہم پہنچے نہیں پی سکتے تھے وہ اب پی جائیں جو عیش و عشرت پہلے نہیں کر سکتے تھے وہ اب کر لیں۔ سال ختم ہو رہا ہے۔ اس سال کو ہم شرابوں میں غرق کر دیں۔ اور ڈیڑھ دوں۔ چنانچہ

جینا خرچ کر سمس کے دنوں میں ہو

یا جن علاقوں میں عیسائی نہیں ہیں اور مادہ پرست تو ہیں وہاں کہ سمس کے بغیر ہی شراب پر خرچ ہوتا ہے۔ آغاز شاد کے طور پر کسی اور جینے میں خرچ ہوتا ہوگا۔ یا پھر جنوری کی پہلی تاریخ میں ہوتا ہے۔ یعنی نئے سال کا آغاز۔ جن کا فلسفہ حیات یہ ہے کہ یہی دنیا ہے۔ اسی کو ہم نے زہرہ رہنا ہے۔ اسی میں مر جانا۔ ہر کوئی جواب طلبی نہیں ہے۔ ان کے سال کا آخر بھی شراب میں غرق ہو جاتا ہے۔ اور اس کے سال کا آغاز بھی شراب میں غرق ہو جاتا ہے۔ اور تعجب کی بات ہے کہ جہاں تک کہ سمس کا تعلق ہے، ایک نیا نیا پیدا نش کہا جاتا ہے کہ اس دن ہوئی۔ اور ان قوموں کے نزدیک خدا کے

قلائد بے انتہا قیمت شد میں

(ابا ۱۱۱۱۱۱)

نہیں رہا چاہیے اور اس پر بھی غور کر کے رہنا چاہیے۔ ہمارے سے بھی ایک عورت کا لفظ غنڈر سے روزہ اسباب دی ہیں جو پستی خودوں کی قوت کے اسباب بنا کرتے تھے۔ ان پر بھی غور ضروری ہے۔ ہم یہ تو نہیں جانتے کہ یہ کونسی مرضی باتیں ہیں اس لئے ہم قرآن کریم کے اس آیت کے تابع بننے نہیں آتے چاہئیں۔ ان غنڈراتی کیفیتوں کو محض ذہنی ڈھونڈنے سے ہرگز نہیں ہرگز ہرگز ان کو کچھ بھی نہیں حقیقت حال کا علم۔

جماعت احمدیہ کا اندرونی نظام شہادت کے رہا ہے

کہ اس جماعت کے قیام کا ایک مقصد ہے۔ ایک خاص رُخ ہے۔ خاص ترتیب سے یہ جماعت قائم فرمائی گئی ہے اور عملی مقابلہ کی پیروی کے لئے خدا تعالیٰ کے فرشتے اس کو جیسے ہانک کر لے جاتے ہیں، اس طرح ہانک کر اور ایک خاص مقصد کی طرف ایک خاص رُخ کی طرف لپکا رہے ہیں۔ تو جہاں حیات کا ایسا عملی نظام موجود ہے وہاں اس جہاں سے فاضل ہو جانا کہ موت کا بھی نظام ہوگا یہ بڑی بے وقوفی ہوگی۔ جو تو میں زندہ کا جاتی ہیں جن کو ارتقاء کے راستے پر چلایا جاتا ہے ان کے موت کے بھی اسباب متدرج ہوتے ہیں اور مستین ہوتے ہیں اور قرآن کریم نے ان اسباب پر کثرت سے روشنی ڈالی ہے۔ ان میں سے کچھ اسباب بیان آپ آج دیکھ رہے ہیں۔ یعنی مغربی دنیا میں بسنے والے یا مشرقی دنیا میں مادہ پرست قوموں میں بسنے والے جاپان میں بھی دیکھ رہے ہیں ہوں گے۔ دوسری قوموں میں بھی دیکھ رہے ہوں گے۔ ان کی زندگی کا مقصد سوائے دنیا طلبی کے اور عیش پرستی کے اور کچھ بھی نہیں۔ اگر ہمارا یہ مقصد نہیں ہے تو پھر ہمارا مقصد کیا ہے وہ ہم نے کس حد تک اس کی پیروی کی۔ کس حد تک اس سال میں اس کی پیروی سے غافل رہے۔ کون سے وجوہات ہیں جو ہمیں پیروی سے غافل رکھنے میں عمل برآ ہے کون سے ایسے محرکات ہیں جن کے نتیجے میں ہم پہلے سے زیادہ تیز رفتاری کے ساتھ آگے بڑھ سکتے ہیں۔

یہ سارا اجازتہ ہونا چاہیے

یہ جائزے انفرادی بھی ہونے چاہئیں اور اجتماعی بھی ہونے چاہئیں۔ جہاں تک اجتماعی جائزوں کا تعلق ہے آج سے لیکر سال کے آخر تک مجالس عامہ اس موضوع پر سمعیں جاری دنیا میں کم ہم نے اس سال میں کیا کنویا ہے اور کیا پایا ہے؟ ہم سے کیا ایسی غلطیاں ہوئیں جو وہ قومیں کیا کرتی ہیں جن کا قدم موت کی طرف روانہ ہو۔ کون سے ایسے اچھے کام کے جو زندہ قوموں کے اسلوب بنا کرتے ہیں۔ اور کس طرح ان غلطیوں سے بچنا چاہئے۔ کس طرح ان اچھی باتوں کی طرف پہلے سے زیادہ توجہ کرنی چاہیے۔ جماعت کی کل تعداد کا جائزہ لینا جو تحریکات خلفاء نے کی ہیں جو آج کل جاری ہیں خواہ وہ پہلے خلفاء نے کی ہوں یا موجودہ خلیفہ نے کی ہوں جو اس وقت واجب التعمیر ہیں۔ ان تحریکات کا جائزہ لینا۔ ان سے کس حد تک استفادہ ہوا۔ کس حد تک ہم نے ان کو فراخوش کر دیا۔ اور اس حوالے سے آئندہ سال کا ایک معین پروگرام مرتب کیا۔ یہ ہے

ایک زندہ باشعور قوم کا ردِ عمل

سال کے اختتام پر۔ اور سال کے آغاز پر اس کو چھڑا کرے راج کرنا اس پروگرام کو اور بڑی بہت اور محنت اور توجہ اور دعا کے ساتھ یہ کوشش کرتے چلے جانا کہ یہ پروگرام صرف فرض کی دیہ میں، خیالی دنیا میں نہ رہے تصورات کی دنیا میں نہ رہے بلکہ عمل کی دنیا میں ڈھل جائے۔ یہ ہے ایک باشعور، زندہ قوم کا کام۔

جہاں تک انفرادی تعلق ہے ہر شخص کا اپنے نفس کا محاسبہ الگ الگ ہوگا۔ کئی ایسے دوست ہوں گے جنہوں نے گزشتہ سال اس طرح شروع کیا عظمت کی حالت میں کہ توئی نیک ارادہ بنا ڈھا ہی نہیں۔ وہ بھی اس حرکت کرتے ہوئے ہیٹ غار پر حرکت کر رہے ہیں،

مگر سنہ بیسے کی ہی الشرت ہوئی اس دن۔ اس دن تو یہ اس طرح مذاقے ہو کر اس دن اتنی شراب پیتے ہیں کہ کبھی بعض لوگ مہینوں میں بھی اتنی شراب نہیں پیتے ہوئے جتنی اس دن پی جاتے ہیں۔ یعنی نہ پینے والے بھی پیتے ہیں اس دن۔ ہم چند دن ہوسٹے ایک مارکیٹ میں گئے تو دو تین دن پہلے کی بات ہے۔ آخری دن تھا مشاپنگ کا۔ اس سے پہلے ہم نے جو چیزیں خرید لی تھیں۔ تو پھر سے میرے بچوں نے دیکھ کے مجھے کہا کہ عجیب بات ہے کہ یہ جو سٹاک کٹھا کر رہے زیادہ شراب ہی کٹھی کر رہے ہیں۔ یعنی تین چار دن کے لئے شرایاں بھری ہوئیں تھیں ہوتوں سے۔ سوال یہ ہے کہ اس موقع پر ایک احمدی کو کیا سوچنا چاہیے؟ اور اس سے کس طرح یہ دن گزارنے چاہئیں۔

ہمارا فلسفہ حیات

تو یہ نہیں ہے کہ حاجی والا حیاتنا الدنیا نموت دنعا رعا یفانکنا والا اللہو۔ ہم تو دنیا میں از خود ہی زندہ ہوتے ہیں اور مرنے میں اور زمانہ صرف ہمیں مارتا ہے ہمارا کوئی پرستش کرنے والا خدا نہیں ہے۔ کوئی پیدا کرنے والا خدا نہیں ہے۔ کوئی مارنے والا خدا نہیں ہے۔ ہمارا نظریہ حیات تو اس کے بالکل برعکس ہے۔ اس لئے سوال کا آخر ہمیں کس طرح صرف کرنا چاہیے اور سال کا آغاز ہمیں کس طرح شروع کرنا چاہیے؟ میرا نے شروع میں مثال دی تھی کہ جو خاص ایسے طبقے کے لوگ ہیں جو خاص کسی معنوں سے تعلق رکھنے والے ہیں ان کا جب سال ختم ہوتا ہے تو وہ شرایاں پی کر ختم نہیں کرتے۔ یا سال شروع ہوتا ہے تو وہ شرایاں پی کے شروع نہیں کرتے۔ بلکہ بڑا ایک معنی خیز انجام ہو رہا ہوتا ہے سال کا۔ ایک اکٹھا ہے اس کا سال جب ختم ہو رہا ہوتا ہے تو اسے بعض دفعہ گھرانے کی بھی فرصت نہیں ملتی دفتر سے۔ ایسے حسابات کی چھان بین کر رہا ہوتا ہے۔ طالب علم ہے وہ اگر سارا سال اس نے نہ بھی پڑھا ہو تو ان چند دنوں میں راتیں جاگ کر گزار رہا ہوتا ہے اور سال کا آغاز اس طرح کرتے ہیں کہ دوبارہ کتابیں ٹھیک کرتے ہیں۔ غلطیاں اپنی دیکھ کر ان سے استفادہ کرتے ہیں کہ آئندہ یہ غلطیاں نہ دہرائی جائیں۔ حرفت کے کام درست ہوں ہندسوں کے کام درست ہوں۔ کتابوں پر نیچے درج چڑھاتے ہیں۔ کاپیاں بناتے ہیں۔ جہاں تک سفید لوگوں کے انجام یا آغاز کا تعلق ہے جو سفید سفایں سے تعلق رکھنے والے لوگ ہیں ان کا بھی نظریہ زندگی تو یہ ہوتا ہے۔ اس لئے

دسمبر کا مہینہ جماعت احمدیہ کیلئے ایک خاص اہمیت

رکھتا ہے اور اس اہمیت کو اللہ تعالیٰ نے از خود ہم پر اس طرح پرورش کیا۔ بغیر ہماری کسی سکیم کے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی رہنمائی زمانے کہ دسمبر ۲۶-۲۷-۲۸ تین تاریخوں میں سالانہ مذہبی اجتماع کیا جائے گا چنانچہ وہ دور یہ وقت جو آج چھبیس ہے۔ ۲۶ سے کچھ پہلے اور ۲۸ سے کچھ بعد تک ساری جماعت احمدیہ کی توجہ اردھانی اور دنیا اور علمی امور کی طرف مذکور ہو جاتی ہے۔ کچھ خدا کی خاطر سفر کر رہے ہوتے ہیں۔ کچھ خدا کی خاطر سفر سے آنے والوں کے لئے تیاریاں کر رہے ہوتے ہیں۔ ایک عجیب ماحول ان دنوں میں قادیان میں ہوا کرتا تھا اور وہ میں بھی۔ جس سے پتہ چلتا ہے کہ ہماری جماعت کسی مقتدر اور مدبر خدا کے ہاتھ میں ہے۔ کوئی اتفاقاً پیدا ہوئی جماعت نہیں ہے۔ یعنی انسان کی زندگی جس طرح اتفاقاً پیدا ہوئی اتفاقاً ختم ہوگی اسی طرح جماعت احمدیہ کی باگ ڈور بھی اور جماعت احمدیہ کا نظام حیات اور نظام ہمت بھی

ایک مقتدر کارساز ہستی کے ہاتھوں میں

ہے۔ اور اس سے ہمیں از خود ان رستوں پر چلا دیا ہے جن رستوں پر باشعور اور بالغ نظریوں سے چلا کرتی ہیں۔ اس لئے ہمیں اپنی موت کے نظام سے بھی غافل

نہیں ہے۔ قیاس سے کہہ سکتے ہیں، چونکہ ہم نے ڈائنامکس کے
 میں نہیں جانا اور کش و قطن، اس قسم کی نہیں کرنی جن میں گندگی اور
 ملوث ہونا پڑتا ہے۔ اس لئے وہ سمجھتے ہیں کہ اس سے بہتر اور کیا
 وقت کا انحصار ہے کہ ہم ایک دوسرے کے گھروں میں جاویں اور باتیں
 اور گفتیں کریں۔ یہی باتیں کریں اور حالات کا جائزہ لیں، گھیلوں پر
 پھرے کریں اور پھر پھلے ماندے گھر والوں آجائیں۔ اور پھر یہی
 لوگوں کو خدا کا اندازہ ہونا چھوڑا آجائیں۔ پھر دوسرے دن صبح نماز کے لئے
 نہ کسی سے اٹھا جائے۔ بچوں کو اسکول سے دیر سوری ہو۔ بڑے بڑے
 مشکل سے بیچاری باپ اٹھیں اور ان کو تیار کریں۔ ایک کیفیت کا چکر
 ہے جو ہر وقت قریباً ہر روز ہی ایسے لوگوں کے ساتھ رہتا ہے۔
 اس چکر میں رہتے ہیں وہ بیچارے۔ ایک شخص اس میں کے
 ایسا ہے جس کو UNAVOIDABLE کہہ سکتے ہیں۔ چونکہ پھلے ہوئے
 آدمی نے لازماً اپنی فرحت کا بھی کچھ سامان کرنا ہے۔ ایک سویش آدمی
 نے اپنے تعلقات بھی قائم رکھنے ہیں۔ اس پہلو سے قیاس نہایت ہی
 مفید ہے اور انسان کے فراموش میں بھی داخل ہو جاتی ہے۔ لیکن
 جب ہم بٹنے جاتے ہیں تو وہاں سے موضوع سخن کیا ہے؟ یہ

ایک بڑی اہم بات

ہے۔ بٹنے تو جانا ہے اور لوگوں نے بٹنا بھی ہے اس وقت ہم کیا باتیں
 کرتے ہیں، کیا خدا کی بات کرتے ہیں، دین کی بات کرتے ہیں، کیا مادہ پرست
 لوگوں پر ایسا تبصرہ کرتے ہیں جس کے نتیجے میں ہمارے بچوں کی رہنمائی ہو
 کیا خدا تعالیٰ کے ساتھ تو میں تعلقات کی باتیں کرتے ہیں، کیا نیک لوگوں کی
 صحبت کا ذکر کرتے ہیں، کیا ان کے قول کی قبولیت کا ذکر کرتے ہیں، کیا ایسے
 مسائل کا ذکر کرتے ہیں جن سے بیچارے انکی تسکون کے لئے ضروری ہے۔
 اگر یہ سب سے ذکر ہلائے ہوں، تو تقریباً بھی ہو جاتی ہے اور اس وقت کا
 یہ تریں ضرورت بھی ہو جاتی ہے۔ اس لئے یہ تو ناممکن ہے کہ ہم جائزہ بٹنے
 کے بعد کہیں کہ آئندہ سے بالکل ایک دوسرے سے ملنا بند کر دیا جائے۔ ہر
 شخص اپنے گھر میں بیٹھ جائے اور ہر شخصوں اپنے گھر سے ہرگز نہ
 ہو کر بیٹھ جائے یہ تو ناممکن ہے۔ لیکن وقت کا بھرپور انحصار ہے اس لیے
 سے اچھی باتیں کہتے اور پورا بھی ہے۔ اچھا مصروف اٹھیا کرنا چاہیے۔ اس کا جائزہ
 آپ لیں کہ گزشتہ سال جو آپ نے بہت اراقت فرمایا کیا اور اپنی انکی تسکون
 کو کبھی ایسے صورت میں دیکھا ہے کہ ان سے بعد میں آپ ان کو بلانے بھی چاہیں
 گئے تو نہیں آسکیں گے وہاں۔ اس کی بجائے آئندہ ایک شور، باغ نظر
 قوم کے انداز میں اپنے وقت کا جائزہ لیں اور آئندہ کے لئے بہتر پروگرام
 بنائیں۔

دوسرا حصہ جو وقت کے ضیاع کا ہے وہ

اس وقت کی سب سے بڑی لغت پلی اورین کے

ٹیلی ویژن میں اتنا وقت ضائع ہوتا ہے کہ اگر اس ضائع ہونے والے وقت کا اندازہ
 کریں تو آپ حیران ہو جائیں گے کہ یہ مضر ہے تو میں بھی، جو کوئی معلوم ہے کہ لاقی میں
 جو وقت اپنے وقت کا قیمت وصول کرنا جاتی ہے، ان کا ایک جائزہ ہے علم
 میں آیا ہے کہ تقریباً روزانہ ایک ہاؤس ڈائن رہے گا اور اس کے بعد باقی پونے
 شیڈیوژن پر ضائع کرتی ہے۔ اگر جائزہ درست ہے، اگر درست تو فیصدی
 نہ بھی ہو تو تین گھنٹے بھی سمجھیں تو میں گھنٹے ٹیلی ویژن کے ساتھ بند کرنا یہ
 ایک بہت ہی بھاری وقت کا قربانی ہے۔ لیکن صرف یہ بات نہیں ہے اس
 کے اندازہ بھی ہونا ہے۔ اسے ایسے خطرات میں جانا کہ طرف صورتاً، یہ ملکوں میں
 لینے والے احمقوں کو تو یہ کرنا ضروری ہے۔ یہ تو ان کا ایک وقت ہے جس سے
 یعنی دلچسپ ہو سکتی۔ کئی پہلوؤں سے۔ اس میں علمی پروگرام بھی ہوتے
 ہیں، اس میں کہانیاں بھی ہوتی ہیں جو معصوم ہوں، کارٹونز بھی ہوتے ہیں
 بچوں کے لئے اور تحقیقاتی مضامین بھی ہوتے ہیں اس لیے یہ مباحث بھی
 ہوتے ہیں۔ لیکن بالعموم ان سارے پروگراموں کا رجحان اسی فلسفہ حیات
 کی طرف ہے جس کا ذکر قرآن کریم نے اس آیت میں فرمایا ہے، یعنی جو سچیدہ

مادہ پرست قوموں کا کلیٹ نام ہے۔ اور خود وہ ایک سال سے دوسرے
 سوال میں ضائع ہو جاتے ہیں، ان کو پتہ ہی نہیں کہ ان کا رنج کس طرف
 ہے۔ لیکن تو ہوں تک انہری یہ آواز پہنچے ان کو اگلے سال کا آغاز
 کرنے سے پہلے اپنے ان سال کا اس نقطہ نگاہ سے جائزہ لیا جا چکے
 کہ سارا سامان کون سی ایسی چیزیں تھیں جن سے وہ غافل رہے اور
 کون سی ایسی نیکیاں تھیں جنہیں وہ اٹھایا کر سکتے تھے لیکن نہیں کیا۔
 نظام جو اس وقت میں ان کا کیا مقام ہے۔ خدمت کے لئے کیا موقع ہے جو
 انہوں نے ضائع کر کے ہے۔ کس حد تک ان کا وجود جماعت کے لئے
 مفید ہے اور غیروں کے لئے مفید ہے۔ کس حد تک وہ نئی انسان
 کو اپنے کی طرف بلانے میں کامیاب رہے ہیں۔ یا اپنی اولاد کو خدا کی
 طرف متوجہ کرنے میں کامیاب رہے ہیں۔

اس لحاظ سے جب آپ جائزہ لیں تو جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے
 مختلف افراد کا، افرادی طور پر الگ الگ جائزہ ہو گا اور الگ الگ
 جواب ہوں گے۔ اور اس کے متعلق ایک بھی کوئی جواب ایسا پیش
 کیا ہی نہیں جاسکتا جو سب کے لئے یکساں ہو۔ فرد فرد سے اس
 کے بدلے ہونے والے حالات کے نتیجے میں مختلف قسم کے سوال ہوتے
 چاہیں۔ اور اگر وہ سب سوالات خود اٹھائے اپنے اوپر تو اس کے
 جواب بھی مختلف ہوں گے لیکن

جس امر کی طرف میں متوجہ کرنا چاہتا ہوں

ایک سوال ہے جو سب کے لئے مشکل ہے کہ
 جس حد تک ہم نے اپنے وقت کو ضائع کیا اور کس حد تک ہم نے
 اپنے وقت کی بلازادہ قسمت وصول کرنے کی کوشش کی۔
 اگر اس سوال کو ہم ہر ایک سے پوچھیں تو ہر ایک اپنے اپنے جواب دے گا
 تو حیران ہو جائے گا کہ یہ پتہ لگائے کہ کس نے کس سے اپنے وقت کا
 کو کتنے کی کوشش کی ہے۔ کبھی تو بھاری بھاری کوشش کی ہے لیکن
 ایک فیصد سے بھی کم ہوتا ہے۔ اس وقت میں اسے پرواہ نہیں ہے
 ۱۹۵۱-۱۹۵۲ میں اسے اپنے وقت کا کچھ حصہ ضائع کرنا تھا، اس وقت
 تو بالکل بھاری بھاری باتیں کر رہے تھے، ان کے وقت کو بہت
 کر رہا ہوں اور انسان کو پتہ نہ ہو جاتا ہے کہ ان کا ذکر ہو رہا ہے
 ہوتے کے بعد اور ان کے حلقوں میں خدا کے لئے ضائع ہو رہے ہیں
 بعد وغیرہ وغیرہ
 اس پہلو سے جب ہم جائزہ لیتے ہیں تو ہونا ایک بات ضرور رہتا ہے
 آتی ہے کہ ہم اپنے

وقت کا اکثر حصہ

یعنی بچے ہو۔ وقت کا جس پر بہارا اختیار تھا ضائع کر دیتے ہیں۔ اور
 تک مقاصد پر اس کو استعمال نہیں کرتے۔ یہ ضیاع مختلف جگہوں پر
 مختلف شکل میں ہو رہا ہے۔ سب سے زیادہ ضیاع زیادہ تر سڑکیں
 مار کر سو رہا ہے اور کچھ ٹھیں پس چلتا ان کا ٹوٹا ہوا آپس میں ہوتے جاتے
 بازاروں میں، گھیلوں کے کولوں، جن کو خدا نے تو یقین دی ہے کہ
 میں اپنے گھر میں یا کسی دوسرے کے گھر میں جا کر اور وہ ان کو پھلے
 بیٹھے ہر طرف رہتے ہوئے کس طرح ان کا وقت ضائع ہی نہیں کر رہے کیا
 کریں، بے چارے۔ وقت گزارنے کے لئے کوئی نہ کوئی تریک بپ کر رہی
 پڑی ہے۔ یہاں تک کہ ہمیں ایک دوسرے کے گھر پر جا کر اور بھاری بھاری
 وقت کے ضائع کرنے کی طاقت ڈالتے ہیں اور مادہ پرستوں کو خود اپنے
 لئے ہلکے دالے احمقوں کو ہلا کر اس سے بھی بڑا بڑا طبقہ ایسا ہے جو ٹوٹ رہا
 دوسرے گندے گندے ہو رہے ہیں پھر اس کے لئے

نسبتاً کم گندے گندے کام

میں پڑتے ہیں۔ یعنی وقت کا ضائع کرنا، وہ سمجھتے ہیں کہ گندے کام ہی

کیا ہم لذت لینا چاہتے ہیں یا نہیں رہی۔ اور تھکے ہارنے، سارا وقت ضائع کر کے پھر آخروہ لیٹ جائیں گے پھر صبح نمازوں میں دیر پھر اور جو بد عادتوں کے جو بد اثرات پڑتے ہیں اس کے وہ تو لازماً پڑیں گے ہی۔ مطالعہ میں اور اس میں

زمین آسمان کا فرق

ہے۔ جوں خود یہ سہل انگاری پیدا ہو رہی ہے، طبیعتوں میں ٹیلیویشن کی وجہ سے، ساتھ ساتھ مطالعہ اور مشغل ہونا چلا جا رہا ہے۔ یہاں تک کہ مذہبی مطالعہ تو ایک بہت بڑی مصیبت بن گئی ہے۔ ہماری انٹی سلوں کے لئے۔ آپ ان کو مذہبی مطالعہ کے لئے کتاب دیں گے تو حیران ہوئے آپ کو دیکھیں گے کہ یہ کہہ کیا رہے ہیں! یہ کوئی زمانہ نہیں، تھکا ہوا میں سکول سے آیا ہوا ہوں، اپنی کتابوں سے فارغ ہوا ہوں، اب مجھے ٹیلیویشن کے سامنے بیٹھنے ہیں، یہ کہتے ہیں حضرت یحییٰ بن یوسف علیہ السلام کی کتاب پڑھو۔ فلاں خطبہ سنو یا فلاں خطبہ پڑھو۔ یا یہ مطالعہ کرنا یا یہ سائیت اور اسلام کا موازنہ کرنا سنی مصیبت، بوجھل چیزیں، تھوڑا سا پڑھیں گے بچے کہیں گے ہمیں سمجھ نہیں آرہی۔ اب چھوڑ دیں بس۔ کافی ہو گیا۔ اور ماں باپ بھی نقد نہیں دیتے کہ کہیں بچے بالکل ہی ہاتھ سے نہ نکل جائیں خود بے اختیار ہوتے چلے جا رہے ہیں۔ کیونکہ مطالعہ کی عادت نہیں ہے مطالعہ کی عادت، نہ نیوٹن کی وجہ سے نہ ذیوی نقصان بھی نے شمار ہو رہے ہیں اور مذہبی اور روحانی اور یہ تمدنی نقصانات تو بے شمار ہیں۔ رفتہ رفتہ انسان چند باشعور شرارت کرنے والوں کے قبضے میں جا رہا ہے بہ حیثیت جمہوری۔ اس بات کا آپ لوگوں کو پورا احساس ہونا چاہئے۔ امریکہ میں ایک دفعہ نہیں بار بار ایسے جائزے ہوتے رہے ہیں جن کے نتیجے میں یہ بات زیادہ کھل کے آتی چلی جا رہی ہے سامنے کہ دن بدن انسان یعنی امریکہ کا انسان ایسی چند کمپنیوں کے ہاتھ میں جا رہا ہے جو جس طرف چاہیں اس کے دماغ کا رخ بدل دیں۔ یہاں تک کہ امریکن پریزیڈنٹ بھی اپنے آپ کو اس معاملے میں بالکل بے اختیار پارہے ہیں۔ چند سال ہوئے غالباً پریزیڈنٹ نکسن کی، جو سابق پریزیڈنٹ تھے ان کی کتاب تھی 'اس کا میں نے مطالعہ کیا، انہوں نے اپنی پریزیڈنٹی کے حالات اور بہت سی باتیں اور متعلقہ اس میں وہ ضمناً ذکر کر کے ہیں کہ پالیٹکس اب ہمارے ہاتھوں سے نکل کر ان لوگوں کے ہاتھ میں جا رہی ہے جن کے ہاتھ میں ایسی دولتیں ہیں جن کے ذریعے وہ ٹیلیویشن پر کنٹرول کر رہے ہیں۔ یعنی دولتوں کے مختلف مصارف ہیں ان میں سے ایک باشعور مصرف یہ ہے کہ

ٹیلیویشن اور میڈیا پر قبضہ

کیا جائے۔ اور وہ لوگ اکثر یہود ہیں اور ان کی جو کتابیں بعض پرائیویٹ شائع ہوئی ہیں ان سے یہ جتنا ہے کہ گزشتہ صدی کے آخر پر ہونے والی سب سے یہ منصوبہ بنایا تھا کہ دنیا کو اس طرح عیش و عشرت اور لہو و لہب میں مصروف کر دینا ہے اور ایسی نئی ایجادات کرنی ہیں ان کے لئے لذت طلبی کی کہ وہ جو تھکے تھکے ساری محنتیں ان کی عیش و عشرت پر خرچ ہوں اور وہ روپیہ پھر واپس لوٹ کر ہمارے پاس آتا چلا جائے۔ ان کے خیالات کو رخ دینا ان کی زندگی کے رخ خاص سمتوں میں پھیرنا ان باتوں پر اب ٹیلیویشن کا بڑا بھاری اثر ہو چکا ہے۔ چنانچہ اگر مجھے صبح یاد ہے نکسن کی کتاب کی تو اس میں یہ بھی درج تھا کہ ٹیلیویشن کے مقصود میں نہ بس ہو چکے ہیں کہ ہم جو بات کہہ سکتے ہیں اپنے نعل کے جواز میں وہ محدود ہے۔ ہم ساری قوم کو ان تمام وجوہات سے مطلع کر رہی نہیں دیکھتے جن کے نتیجے میں ہم نے یہ قدم اٹھایا ہے۔ ٹیلیویشن پر ایک نظر آجاتا ہے جس کو پورے حالات کا پتہ نہیں۔ اور وہ آگے سفر چمکا رہی ہیں۔ کھینٹے خانہ بنا، وہ بہت بھاری جابن آدمی بن کر وہ تبصرے شروع کر دیتا ہے اور وہ آزاد ہے ہر بات کرنے پر اور

باتیں کرتے بھی ہیں وہ بھی اس احتیاط کے ساتھ کہ لوگ پور (800) نہ ہو جائیں۔ اس لئے اس کے پہلے بھی گندہ پروگرام رکھیں گے کوئی فضول، اس کے بعد بھی رکھیں گے۔ بیچ میں اشتہار بھی گندے کر دیں گے اور کچھ نہیں تو۔ عمومی تاثر جو ٹیلیویشن کا پڑتا ہے وہ یہ ہے کہ بیچے دن بدن زیادہ پابند ہیں اور ذمہ داریوں سے آزاد ہوتے چلے جاتے ہیں۔

بہت سے ایسے جرائم ہیں

جو ان سوسائٹیز میں بڑھ رہے ہیں جو براہ راست ٹیلیویشن سے سیکھے جاتے ہیں۔ خاص ادا میں ہیں بد معاشرہ کے چلنے کی۔ اور مصوم بچے جب اس قسم کی اداؤں کو دیکھتا ہے تو ضروری نہیں ہے کہ وہ صحیح نفع مند کرے کہ پیروکن ہے مجھے وہ بھنا چاہیے یا دلن (MILK AN) بنا جائے۔ ایک طبقہ ایسا ہے جن کے ساتھ ماں باپ کے سلوک کا اچھے نہیں ہیں، ان کے ذہن پلایا جاتا ہے اور سر ایسا بچہ جس کے اندر کوئی نفسیاتی رد عمل پایا جاتا ہے۔ زیادہ اس کے لئے امکان ہے کہ وہ پیروکی بجائے دوسرے یعنی نیک جوانان کا کردار ہے، اس کی بجائے ایک بد معاشرہ کے کردار کو اختیار کرے۔ اور ان لوگوں کی آنکھوں کے سامنے ان کی نسلیں، دلتوں نے بننے کی طرف زیادہ متوجہ ہوتی چلی جا رہی ہیں اور ان کو پتہ نہیں لگ رہا کہ ہم کیوں کر رہے ہیں۔ ایسا، اور کیا کہہ رہے ہیں۔

احمدی بچے بھی جب دیکھیں گے تو ان میں سے بھی جو ایسے گھروں میں ہیں جن کے اندر نفسیاتی توازن نہیں پایا جاتا ان کے اندر کرائم (Crimes) کا جنم کا، رجحان بڑھے گا۔ اور جن کے اندر نہیں بھی بڑھے گا اس وجہ سے۔ بعض دوسرے پروگرام براہ راست گندگی سکھانے والے ہیں ان میں سب کا ہی رد عمل تقریباً ایک جیسا ہی ہوگا۔ اور اس کے لئے کوئی چھان بین نہیں، اس کے لئے تمیز کرنے کا کوئی انتظام ہی نہیں ہے گھروں کے اندر۔ اس لئے بہت حد تک مغرب کے زہر کو آپ اپنی نسلوں میں رائج کرنے کے سامان خرید لیتے ہی بازار سے اور ان سے بچنے کا کوئی انتظام نہیں کرتے۔ صرف یہی نہیں بلکہ اس کے بعض ایسے

مخفی بد اثرات

ہیں جو بہت ہی دیر پا اثر کرنے والے اور نہایت ہی خطرناک اور مہلک ہیں بدن جوں خود ٹیلیویشن ڈرن کار دماغ بڑھتا جا رہا ہے، مطالعہ کا رواج ہوتا جا رہا ہے۔ آپ اس ٹھوک کا تصور کریں جب کہ ٹیلیویشن موجود نہیں تھے اس وقت ہر روز ایک نسیم یافتہ آدمی کا جتنا وقت مطالعہ میں خرچ ہوا کرتا تھا، آج اس کا دسواں حصہ بھی خرچ نہیں ہوتا۔ پہلے تھکا دٹ کا علاج مطالعہ تھا اب مطالعہ تھکا دٹ پیدا کرنے کا موجب سمجھا جاتا ہے اور مطالعہ کا علاج ٹیلیویشن ہے۔ دفتر میں کام کریں۔ بچوں نے پڑھائی کر لی مطالعہ ہو گیا۔ اب تھکے گئے اب ٹیلیویشن کو دیکھنا چاہیے اور مطالعہ میں اور ٹیلیویشن میں ایک برائیاں فرق ہے۔ اور فرق کے علاوہ فرق یہ ہے کہ مطالعہ اپنے اختیار سے ہوتا ہے اس میں جو چاہیں آپ چیز اٹھا کے وہی چیز پڑھ سکتے ہیں۔ ٹیلیویشن آپ پر ٹھوسا جاتی ہے۔ اور مضامین کا اختیار غیروں کا ہے آپ یہ کہہ سکتے ہیں کہ ہاں ٹیلیویشن کے پروگراموں میں ہم فرق کر سکتے ہیں لیکن کتنے ہیں جو کرتے ہیں اور فرق کی گنجائش تک ہے۔ زمین آسمان کا فرق ہے۔ ٹیلیویشن میں آپ کا اختیار ہی اتنا محدود ہوتا ہے کہ بعض دفعہ بعض زمانہ ان ٹیلیویشن دیکھ بھی رہے ہیں پور (800) بھی پور رہے ہیں۔ رات بھر جاگ رہے ہیں اور نہایت ہی بد مزگی کے ساتھ اس طرح سے سوتے ہیں جاگے۔ جس طرح ایک بد مزہ کھانا کھا کر پیٹ بھرتا چلا جاتا ہے لیکن سمجھتا ہے کہ پیٹ نہیں بھرتا۔ زیادہ بھی کھا جاتا ہے تب بھی پیٹ بھرتا کا احساس نہیں ہوتا۔ اس طرح ایسے ٹیلیویشن دیکھنے والے خاندان آپ کو ملیں گے جو بیمار سے بیٹھے ہوئے ہیں کہ ہمیں سے تو لذت ملے۔ ایک پروگرام بدلتے ہیں، دوسرا بدلتے ہیں، چوتھا بدلتے ہیں، جہاں جا رہیں اور امریکہ میں لو بیس بیس، چپس چپس، چھبیس چھبیس ہیں ہیں۔ ان کو سمجھ نہیں آتی کریں

ذمہ دار لوگ ہر بات کو کر سکتے ہیں۔ اور ذمہ دار لوگ ہر بات بنانے پر آزاد ہیں ہیں۔ نتیجتاً

عوام الناس کے خیالات

پر وہ اس سے زیادہ اثر کرتا ہے، بعض مواقع پر جتنا ایک سنجیدہ پریذیڈنٹ یونائیٹڈ سٹیٹس کا اثر کر سکتا ہے۔ اور ڈیمینٹ (Dementia) میں وہ پاتا ہے یہاں تک کہ وہ مجبور ہو جاتا ہے غلط پالیسیاں اختیار کرنے پر۔ وہ یہ نتیجہ نکال رہے تھے کہ اتنا خطرناک ہے اور آگے جا کے اتنا خطرناک اور ہو جائے گا۔ کہ کچھ عرصے کے بعد ہماری حیات و مہارت چند پروفیشنل PROFESSIONALS کیلئے تیار ہونے کے لئے چلائیں گے۔ جس طرف چاہیں ہمارے خیالات کا رخ پھریں کیونکہ ہم سب ایڈکٹ (ADDICT) ہو چکے ہیں ٹیلی ویژن کے۔ ٹیلی ویژن کے نشے کے غلام بن چکے ہیں۔

اس نقطہ نگاہ سے بھی دیکھا جائے تو رفت رفتہ یہ جو چیزیں ہیں جو نظر ہر اعلیٰ مقصد کے لئے ایجابات ہیں، اعلیٰ مقاصد کے لئے نہیں رہیں بلکہ اس مقصد کی سپردی کے لئے ہو گئیں جس کا ذکر قرآن کریم نے فرمایا تھا۔ مَا هِيَ إِلَّا نَيْبَاتُنَا الَّتِي نَبْتَغِيهَا وَنَحْبَاهَا۔ ہمیں کچھ پرواہ نہیں آئندہ زمانے کی کیا بنتی ہے آئندہ ہماری نسلیں کیا بنیں گی؟ دنیا کے سلسلے۔ زندہ رہیں گی یا نہیں گی کوئی پرواہ نہیں۔ زمانہ ہے جو پیدا کرتا ہے، زمانہ ہے جو مارتا چلا جاتا ہے۔ آوارہ اجداد کے زمانے سے ہم ہی دیکھتے چلے آئے ہیں آئندہ بھی ہونا رہے گا۔ کوئی رخ نہیں کوئی مقصد نہیں، اس لئے یہ عقلمندی سی زندگی جو ہمیں تیسرے اس میں جو چاہتے ہو، جس قسم کے عیش چاہتے ہو وہ کرنے چلے جاؤ اور عیش کے حصول کے لئے لذت طلبی کے لئے ہر وہ بھی قدر کر لو گوارا کیا جاسکتا ہے۔ یہ سب فلسفہ حیات۔ اسی لئے ہم بڑھتے ہیں، اسی لئے رفت رفتہ

ذمہ دار لوگ ہر بات بنانے پر آزاد ہیں

ہر ایک فلسفہ حیات اس کا مطالبہ کرتا ہے۔ یہ بات بھول گئے ہیں بعض مبشرین۔ وہ گندے نہیں اس لئے دکھانے پر مجبور ہیں کہ فلسفہ حیات دھرتی گند کا مطالبہ کرتا ہے اور جو شہادت گند نہیں دکھانے گا وہ اس دور میں زندہ ہی نہیں رہ سکے گا۔ اس کو باہر نکال کے پھینک دیا جائے گا اور جو گند ایک فلسفہ دکھا دے وہ اگر اسی گند پر قائم رہے گا ایک دو سال تک، تو وہ بھی بس باہمی دور میں مات کھا کے مرنے لگے گا۔ چونکہ ایک گند کے بعد طبیعت تیسرے جاتی ہے پھر نیا گند دیکھنا چاہتی ہے۔ اس لئے آپ گزشتہ بیس پچیس سال میں ٹیلی ویژن کا جائزہ لے کے دیکھیں تو آپ حیران ہوں گے دیکھ کر کہ اتنی زیادہ بے حیائی کی طرف تیزی سے اب ٹیلی ویژن قدم آگے بڑھا رہا ہے کہ کچھ عرصے کے بعد وہ سب حدیں پھلانگ دے گا اور پھر کچھ بھی نہیں رہے گا۔ ہر قسم کی بے حیائی ہوگی لیکن اس سے لوگ بول رہے ہیں ہوجائیں گے۔ پھر وہ رونے لگتا ہے جس کے بعد ہانگی پن آتا ہے معاشرے کا۔ بعض دفعہ بوہیمین ازم (BOHEMIANISM) اس سے پیدا ہوتا ہے بعض دفعہ ہیپسزم (HIPPIISM) اس سے پیدا ہوتا ہے بعض دفعہ ڈرگ ایڈکشن (DRUG ADDICTION) پیدا ہوتی ہے۔ بعض دفعہ سائے فلسفہ حیات سے یہاں آٹھ جاتا ہے۔ انسان کہتا ہے کیا سیریلائزیشن (CIVILIZATION) کیا ایڈم کیا ہے کیا ہے کچھ باقی نہیں رہتا۔ انارکی (ANARCHY) کی طرف انسان قدم ڈھکتا ہے اور انارکی کی طرف بہت سارے قدم اتنے بڑھ چکے ہیں کہ جو سے ان تو ہوں کہ وہ کسی ذمہ دار کی ذمہ داری نہیں رہی۔ اس طرف جا رہے ہیں جہاں ایک آدمی قانون قدرت کی جتنی موت کے لئے ذمہ دار ہے وہ ان کو دھکیلتا ہوا قتل کی طرف لے جا رہا ہے اور یہ کہہ رہے ہیں کہ ہم انسانی پیدا ہوئے ہیں اور انسانی مر جائے ہیں، ان کے لئے انسانی مارتا ہے یا زندہ کرتا ہے۔ یہ جو کہتے ہیں جو کہتے ہیں انہیں بھی خدا کے قوانین ہیں جو

ایک توئی اجٹھا کی موت کے قوانین

ہیں۔ یہ ان کو طاف لے جا رہے ہیں اور ایسی حرکتیں کر رہے ہیں کہ انہیں زندہ رہا

کرتے زیادہ دیر۔ لازماً یہ اپنی قبر کھود رہے ہیں خود۔ آج نہیں تو کل اس میں کریں گے۔

تو ہمیں اپنے سال کا مطالعہ اس پہلو سے بھی کرنا چاہیے کہ کس حد تک ہم اس وعدے کے مطابق اپنے قدم اٹھا رہے ہیں۔ کس وقت تک ہم وقت ضائع کر رہے ہیں ان کے ساتھ مل کر اور اپنے ذہنوں کو اندھا دھند بعض لوگوں کے غلام بناتے چلے جا رہے ہیں۔ کس حد تک ہم آزاد ہیں، اپنے وقت کے خود مالک ہیں۔ کس حد تک ہم حیثیت نہ رکھتے ہیں کہ اپنے بچوں کے وقت کا صرف ان کو تباہی اور ان کو اپنے وقت کا بہترین مصرف کرنے پر آمادہ کریں ذہنی طور پر۔ جتنا آپ ٹیلی ویژن کے دماغی میلے خوف ہونے چلے جائیں گے اتنا زیادہ آپ کے اپنے وقت پر بھی اختیار کم ہونے چلے جائیں گے اپنی اولاد کے وقت پر بھی اختیار کم ہونے چلے جائیں گے اپنی اولاد کے وقت پر بھی اختیار کم ہونے چلے جائیں گے۔ تو اس طرح جنگل میں بھنس جائیگی آپ کی اولاد کہ جب یہ بڑی ہوگی آپ کا کوئی اختیار نہیں رہے گا، ان کو واپس کھینچ کے لے جائیں۔ اس پہلو سے بھی اپنے گھر میں اب باتیں کریں جائزہ لیں۔

مذہب کی طرف توجہ دلائیں

خود مطالعہ کر کے آواز تو بناؤ۔ آج اگر آپ جائزہ لیں سارے انگلستان کے نمائندوں کا تو آپ حیران ہوں گے یہ سن کر کہ انہوں نے جائزہ نہیں لیا لیکن مجھے پتہ ہے کہ یہی ہے کہ بیماری اکثریت خاندانوں کی بنی ہوئی ہے۔ جہاں حضرت مسیح و عیسیٰ السلام کی کسی کتاب کا سال میں چند دن بھی مطالعہ نہیں ہوتا اور ایسے خاندان شاذ نظر آئیں گے جہاں ماں باپ اس مطالعہ میں اپنے بچوں کو شامل کر رہے ہوں۔ بچوں کا جائزہ لینے والے کہ وہ وہی تھا میرے کو کسی پڑھ رہے ہیں کتنی بڑھتے ہیں، کتنے خاندان ہیں یہاں انگلیوں پر گن کر بتائیے، چند ہی گنتی کے۔ بیماری اکثریت ہی ہے جو وقت کی غلام بن کر رہتی ہے، جی جاتی ہے۔ جاننا کہ عین وقت کا خدائی طرف سے مالک قرار دیا جاتا ہے اپنے وقت کا۔ اسی لئے اس سے جواب طلبی ہوتی ہے۔ اسی لئے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق جو عظیم الشان تعریفی کلمات خدا تعالیٰ نے فرمائے ان میں ایک یہ ہے کہ اَنْتَ الشَّيْخُ الْمَسِيحُ الَّذِي لَا يُفْضَحُ وَتَقْتُلُ مَعْرُزٍ سِيحٍ تَوْرَهُ شَخْصٌ بَعْدَ سَبْعِينَ سَاعَةً لَا يَمُوتُ۔ اے عیسیٰ! تو وہ شخص ہے جس کا وقت ضائع نہیں ہو رہا۔ عیسیٰ ہوتا ہے اس وقت بھی دنیا کی بیماری اکثریت کا وقت بے شمار ضائع ہو رہا ہے اور ایک شخص خدا کو نظر یا بے جو حیرت انگیز تھا جس کی کوئی مثال نہیں تھی دنیا میں۔ یعنی ایک ایسا شخص ہے کہ وقت ضائع نہیں ہو رہا تھا۔ تو

آپ اس شخص کے غلام ہیں

جس کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اَنْتَ الشَّيْخُ الْمَسِيحُ الَّذِي لَا يُفْضَحُ وَتَقْتُلُ ایسی گوہی سونہری آپ کے اوپر نہ بھی صادق آتی ہو دنیا کی نسبت سے تو نمایاں طور پر یہ گوہی آپ کے حق میں صادق آتی چاہیے۔ کچھ وقت لے کر کچھ کھانسی کے نتیجے میں آرام طلبی کی نذر کر دیں۔ لیکن حق الملک و رور کو شمش کرین کہ زیادہ سے زیادہ وقت بچائیں، اعلیٰ تباہی کی خاطر اعلیٰ مقاصد کی ترقی کے لئے تاکہ آپ کی آئندہ نسلیں آزاد نسلیں پیدا ہوں۔ اور دن بدن جو معرکت خود اپنے دماغ کی اس ترقی چلی جا رہی ہے اور دن بدن جو اجتماعی غلامیوں کے قبضے میں جا رہے ہیں یہ لوگ ان سے آپ کو آزاد ہیں کہ سے کم۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے ایسا فرمایا ہے کہ تیسرے نظام آزاد ہیں گے۔ سارا رکھے جائیں گے۔ اس لئے خصوصیت کے ساتھ اس طرف ہمیں توجہ کرنی چاہیے۔ اس لئے میں مسیحی ماسونری (MASONRY) کا ایسی تعارفی بورڈ تھا دنیا میں۔ ۱۹۰۵ میں پہلی دفعہ انگریزی زبان میں یہ کتاب ترجمہ ہوئی۔ پروٹوکول آف ایڈرز آف (PROTOCOL OF ELDSERS) اس کے جو بڑے لوگوں نے اپنے لئے لاکھ عمل مرتب کیا ہے، دنیا کو اپنے جنگل میں لینے کے لئے۔ اس کتاب میں کھلے کھلے لفظوں میں وہ سارا پروگرام لکھا ہوا ہے جس کے ذریعہ ہم دنیا پر قبضہ کریں

ٹانگرہ میں شہید ہونے والے سی آر پی کے ایک اگلی نوجوان عزیز رحمت اللہ خان متوطن کیرنگ کی قادیان میں تدفین

قادیان ۲۸ جنوری۔ گزشتہ روز قبل از دو پہر پیرا پارک کے قریب ٹانگرہ ضلع امرتسر میں تعینات سی آر پی کے ایک اگلی نوجوان عزیز رحمت اللہ خان ابن مکھن شاہ اللہ خان صاحب مرحوم متوطن کیرنگ (پنجاب) ڈیوٹی کے دوران بعض نامعلوم افراد کی اندھا دھند فائرنگ کے نتیجے میں وقوعہ پر ہی وفات پا گئے۔ آٹا شدہ وانا الیہ راجو نے ہ بوقت و ذات عزیز کی عمر ۲۰ سال تھی اور انہیں ملازمت میں آئے ہوز سواتین سال ہی ہوئے تھے۔

قادیان میں اس اندھناک سائنس کی اطلاع کہنی ہیہ کو اکثر طرف سے رات قریب ساڑھے دس بجے موصول ہوئی۔ آج بعد دوپہر ٹھیک دو بجے سٹیٹل ریزرو فورس کی بتا لیں ۱۳ کے اسٹنٹ کا نڈر ایک ڈی او ایس پی، ایک صوبیدار میجر، دو سب انسپکٹروں اور تین جوانوں کی معیت میں عزیز مرحوم کی نعش کو پورے پورے اعزاز کے ساتھ قادیان لائے۔ مرحوم کے بڑے بھائی مکھن اللہ خان صاحب بھی نعش کے ساتھ قادیان پہنچے۔ داخو رہے کہ آپ بھی سی آر پی میں والد کی پوسٹ پر ہیں اور سینئر ڈیوٹی ان دنوں پنجاب ہی میں تعینات ہیں۔ اسی طرح مرحوم کے ایک اور بھائی عزیز شعلت اللہ خان بھی سی آر پی میں ملازمت کر رہے ہیں۔

تعمیر و تکفین کے بعد عزیز مرحوم کی نعش کو انڈیا سمان خانہ کے کھن میں رکھی گئی۔ جہاں احباب دستورات کے اقدارہ و ٹیکن جہدات کے ساتھ مرحوم کی آخری زیارت کی۔ پورے روز عصر قریب پونے پانچ بجے سنگ خانہ حیات ریح موعود علیہ السلام کے سمن میں عزیمت پر مدنی عبد القدیر صاحب قائم مقام امیر مقامی نے کثیر التعداد احباب جماعتی معیت میں نماز جنازہ ادا کی۔ ازالہ بعد میت نام ترستان سے ملحق وسیع میدان میں لے جا کر رکھی گئی جہاں سی آر پی کے جوانوں نے خصوصی حراست سے سمجھا رہے تھے کہ مرحوم کو آخری سلامی دی۔ ازاں بعد مرحوم کو سپرد خاک کیا گیا۔ قبر تیار ہونے پر عزیمت قائم مقام امیر صاحب مقامی نے ہی اجتماعی دعا بھی کروائی۔ کرم تقدیر اللہ خان صاحب نے اسی موقع پر اسلامی تسلیم اور جماعتی رہنمائی کے مطابق صبر و تحمل کا بہترین مظاہرہ کیا۔ خواجہ اللہ خیر

قارئین سے شہید مرحوم کی مغفرت و بلند درجات اور پسماندگان کو ہمبر جمیل عطا ہونے کے لئے دعا کی خصوصی درخواست ہے۔ (رادار)

درخواست ہائے دعا

- محترمہ اہل القیوم صاحبہ گارن شہریاں (کشمیر) ہمیں روپے اعانت بد میں ادا کر کے دینی و دنیوی ترقیات پریشانیوں کے ازالہ اور بچوں کی امتحانات میں نمایاں کامیابی کے لئے۔
- مکرم مولوی عبدالسلام صاحب انور مبلغ سلسلہ اپنی خوشدعاؤں اور صاحبہ حرم کے بچے کا اپریشن گزشتہ دنوں حرم میں ہو چکا ہے کی کامل صحت و شفا یابی اور درازی عمر کے لئے۔
- مکرم محمد شہد الحق صاحب سبلیور (پنجاب) اپنی خالہ کی صحت و سلامتی، اہلیہ کی آنکھ کی کزردی کے ازالہ، بچوں کے نیک صالحہ اور تمام رتوں کو سنے اور اپنی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔
- مکرم محمد انصاء صاحبہ اہلیہ مکرم بدالحق شہر صاحب سبلی اپنی شوہر، بچوں اور خود کی صحت و سعادت اور حسنات و اہل کے حصول کے لئے۔
- عزیز بشیر احمد صاحب سبلی و س روپے اعانت ہر میں اور اگر کہ سداوی کے باورکت اور شہرہ فخرت سبلی ہونے نیر قبول احمدیت کی توفیق پانے کے لئے۔
- مکرم حضرت صاحب منڈا سکر سبلی اپنی اپنی اور اپنے اہل و عیال کی صحت و سلامتی پریشانیوں کے ازالہ ایک توفیق میں حصول کامیابی اور جماعت احمدیہ سبلی کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔
- مکرم غضنفر حسین خان صاحب وارٹس آپریشن الیوائی (گوا) قرب و جوار میں فروغ احمدیت کے لئے۔
- مکرم عوث میاں صاحب اور مکرم افضل خان صاحب خود ہی ساکن سبلی بوجہ پیرانہ سادا امیر اور بہت زیادہ کزرد ہو چکے ہیں ہر دو احمدی بھائیوں کی کامل دعا و شفا یابی اور درازی عمر کے لئے دعا کی درخواست ہے (ادار)

گئے یعنی وہ یہود ایڈرز ELDERS کہتے ہیں ہم قبضہ کریں گے۔ اس میں عیش پرستی کے سنے نیٹے سامان پیدا کرنا اور رفتہ رفتہ قوموں کو زندگی کی سنجیدہ چیزوں سے غافل کر کے ان بیہودہ امور کی طرف متوجہ کرتے چلے جانا اور فضول وقت کے ضیاع کی طرف توجہ دینا۔ یہ سارے پروردگار کے کلمہ کلمہ لفظوں میں دیاں لکھے ہوئے ہیں۔ اور جو بات کھولی ہے آخر پر۔ یہ ہے کہ ہم ان سب چیزوں کی پیروی گئے۔ فری ماسنری (FREE MASONRY) کو استعمال کریں گے۔ اور فری ماسنری کے ذریعے ہم دنیا پر قبضہ کریں گے۔ عجیب بات ہے۔ ہم نے فری ماسنری کے متعلق باور مختلف لوگوں میں خطرات غور کی ہوئی ہے۔ اس کے نتیجے میں تحریکات بھی انجام میں ہیں۔ اس کو توڑنے کے لئے یا اس کے چنگل سے نکلنے کے لئے۔ لیکن سب لوگ ناکام رہے ہیں۔ انگلستان میں بھی فری ماسنری کے متعلق بعض کتابیں شائع ہوئی ہیں۔ ٹیلیوژن پر پروگرام آئے۔ دونوں طرف لوگوں کو موقع دیا گیا اور کلمہ کلمہ یہ بات ایک فری ماسنری نے ثابت کی کہ ہماری انگلستان کی زندگی میں فری ماسنری کا اتنا قبضہ ہو چکا ہے کہ اس سے اب نکلنا مشکل ہو گیا ہے۔ یہ عجیب دنیا فری ماسنری کے قبضے میں جا چکی ہے۔ تمام عرب خواہ کسی ملک سے تعلق رکھتے ہوں۔ اگر ماٹا اور انڈیا کسی کسی طرح فری ماسنری کے ساتھ تعلق رکھتے ہیں حضرت سید موعود علیہ السلام کو ۱۹۰۵ء میں حبس کر کے یہ تھوکرے چلے رہے تھے کہ ہم آئندہ دنیا کو فری ماسنری کے قبضے سے اپنا تمام نام باریں گے۔ اللہ تعالیٰ نے انہما فرمایا: "فری ماسنری FREE MASONS مسلط نہیں کئے جائیں گے۔" اگر اس ابھام کا عمومی مطلب نہیں تو پھر تو نوڈ بانڈ پر غلط فہمی ہوگی۔ کیونکہ ہماری دنیا پر فری ماسنری مسلط ہو چکے ہیں۔ حضرت سید موعود علیہ السلام کو وہ الہام کیا گیا: وہ آپ کی جماعت کے متعلق تھا۔ اور یہ وعدہ تھا کہ فری ماسنری مسلط تم پر نہیں کئے جائیں گے۔ ساری دنیا بھی ان کی غلام بن جائے۔ تب بھی تم آزاد رہو۔ تمہارے وقت پر میں فری ماسنری کا قبضہ نہیں ہو سکے گا۔

اس ابھام کی روشنی میں ہی

جماعت احمدیہ کو اپنا پروگرام کب تک چاہیے

اور ہم اس دنیا کے چنگل سے آزاد ہونے کی کوشش کرنی چاہیے۔ ہمیں رفتہ رفتہ فری ماسنری پر خود بخود ہماری تسلیں داخل ہوتی جا رہی ہیں۔ امدان کی غلام بنی چلی جا رہی ہیں۔ کچھ تو دنیا میں لگے ایسے ہوں جو آزاد ہوں بزرگ سے۔ سوائے خدا کے کسی کی غلامی کے سامنے وہ سر نہ جھکاتے ہوں۔ اور آپ نے چونکہ دنیا کو آزاد کرنا ہے ۳۰ لے بہت ہی بڑی ذمہ داری ہے تو اس سال کے آخر پر اس لحاظ سے اپنے گزشتہ سال کا جائزہ لیں کہ آپ نے اور آپ کے بچوں نے اپنے آپ کو آزاد رکھنے کے لئے کیا کوشش کی۔ اپنے وقت کو بہترین مصرف میں استعمال کرنے کی باکوشش کی۔ سنجیدہ کتابوں کے مطالعے کی طرف کیا توجہ کی۔ آئندہ کے لئے اس کی روشنی میں کیا پروگرام مرتب کرنا چاہیے جس سے ہم آئندہ سال فائدہ اٹھائیں اور سال کے آخر پر چھ جائزہ لیں کہ کس حد تک ہم اس میں کامیاب ہوئے۔

ان امور کی طرف اپنے گھر میں مجالس راکر توجہ کریں۔ سب طرح جماعت کی مجلس عاظمہ چلیں ہوں گی اس طرح احمدی گھروں میں یہ تذکرے چلیں تاکہ آپس میں باتیں کریں گے تو داغ اور زیادہ نہیں گے اور روشن ہوں گے اور خیالات اثر و ثمر پائیں گے۔ آئندہ آئی بیٹھا بعض دنوں آئی سنجیدہ باتیں نہیں سوچ سکتا۔ ایک ملا سے چنے کی کوشش کر کے تو بعض دفعہ پورے روز (2000) ہو جاتا ہے۔ نیز کچھ شے کو ہلکی آجاتی ہے۔ اسے آپ کو چاہیے کہ اپنے گھر میں مجالس میں اور باہر موعود سب سے باتیں اور گفتگو کریں اور پھر بچوں کو ساتھ لے کر ان کو بھیجا جائے کہ ہم نے تمہاری باتیں ان کا روشنی میں ہیں آئندہ کے لئے کچھ کرنا چاہیے تم کس حد تک تادون کر دے۔ کسی حد تک ہم اپنے پروگرام کو پائیں یہ زندگی کی لذتیں جو جائز ہیں وہ بھی حاصل کریں۔ گزشتہ وقت کو غماز نہ ہونے دیں۔

اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق دے۔ (آمین)

منقولات

انسانی اقتدار کی حیرت انگیز گراوٹ

ضلع سرگودھا سے چودھری ظہیر احمد صاحب تحریر فرماتے ہیں:-

مولوی منظور اجینیوٹی "معروف عالم دین" ہیں۔ مگر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ پاکستان کے معروضی حالات میں "صوبائی اسمبلی" میں اپنا تصوراتی مقام نہ پا کر کچھ کھوئے کھوئے سے رہتے ہیں اور جس طرح بعض پہلوؤں کے منسوخ کیا جاتا ہے۔ کہ وہ "بیٹھے مائی" کھا کر چکانا چاہتے ہیں۔

بلکہ عرصہ سے مولوی صاحب کا نام سنتے آ رہے ہیں۔ فاتح ربوہ کہہ سکتے اور پتہ نہیں کیا کیا سرخاٹ کے پڑاپنے سر پر سجائے۔ مگر اپنی متدعوئیہ کامیابیوں کے باوجود تادیانی فوجیا سے نجات حاصل کر کے پل بھر بھی چین نہ پاسکے

مولوی جنینیوٹی صاحب کا یہ دادیلا کہ تادیان کے عزائم کا قبل از وقت محاسبہ کیا جائے کیونکہ یہ جلسہ سالانہ کی تیاریاں کر رہے ہیں جو ان کے نزدیک "جج" کی حیثیت رکھتا ہے۔ سادہ لوح مسلمانوں کو "مرتد" بنانے کا ذریعہ ہے۔ اور اپنے اس جلسہ کا وجہ سے ملک و ملت کو نئی آزمائش میں ڈالنا چاہتے ہیں۔ اس لئے ملک کو کسی نئے بحران کا شکار ہونے سے بچانے کے لئے اس جلسہ کی اجازت نہ ہونی چاہیے وغیرہ وغیرہ۔ (نوائے وقت ۲۶ نومبر ۱۹۸۵ء)

حیرت ہوتی ہے انسانی اقتدار کی گراوٹ پر کہ "انٹرنیشنل" غلط بیانیوں سے نفس مطمئن ہو جاتا ہے کہ خدمت اسلام کی جارہی ہے۔ تادیانیوں کا سلسلہ نیا نہیں پڑانا ہے۔ تو ۷۰ سالہ "ادراب شاید "سوتو سارا" ہو نیوالا ہے۔ کبھی کسی احمدی کو جلسہ میں شامل ہونے کے بعد یہ کہتے نہیں سنا گیا کہ

جج سے واپس آیا ہوں حالانکہ "نبی" کا حاجی" "کراچی کا حاجی" بعض لوگوں کی محروف شناخت رہی ہے۔ ان کا جلسہ سالانہ بھی ۸۰ سال سے ہوتا آ رہا ہے۔ کتنے سادہ لوح مسلمانوں کو وہ اپنا ہم عقیدہ بنا سکے ہیں وہ پاکستان کی نوکر ڈر آبادی میں ہماری تھی اسمبلی کے مطابق ایک لاکھ سے کچھ اوپر آ رہا ہے اور وہ بھی تو ۷۰ سال میں اب آٹے میں نمک کے برابر بھی نہ ہوئے۔ اس پر یہ دادیلا! جیسے آسمان چھٹ گیا ہو۔

مولوی صاحب موصوف جب غیر ملکی دورہ سے واپس آتے ہیں تو کئی ملکوں میں تادیانی مشن بند کرنے اور سینکڑوں تادیانیوں کو مشرف بر اسلام کرنے کی نوید قوم کو سناتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا فیصل ہے کہ ملت اسلامیہ کے لئے تادیانی نہ کوئی آزمائشیں ہیں اور نہ ہی ملک ان کی وجہ سے کسی بحران کا شکار ہے۔ پاکستان میں بسنے والا ہر مسلمان کسی نہ کسی فرقے سے منسلک ہے۔ جو ایک دوسرے کے نزدیک کافر ہیں۔ یا کافر ہے ہی۔ کفر کے قادیوں سے کتب سیاہ ہیں۔ ایسی کتب کو قادیانیوں سے کیا خطرہ ہو سکتا ہے! مولوی صاحب موصوف کے ہم مشرف ضرور ان سے ترساں دلریاں رہتے ہیں۔ کیونکہ قادیانیوں میں ملائیت کوئی نہیں جس کا مستقبل خطرہ میں ہے۔

مولوی صاحب باہر کے ممالک میں تادیانیوں کی مساعی کو ہاتھ پائی سے تو بند نہیں کرتے ہیں گے۔ وعظ و نصیحت سے ہی کرتے ہوں گے۔

یہی آزمودہ نسخہ یہاں پاکستان میں کیوں نہیں آزماتے۔ تشدد اور دہشت سے احمدیوں کو خوفزدہ کرنے کی بجائے پیار و محبت کا پیغام لے کر ان کے گھروں پر دستک دیں اور اپنی نیک خواہشات کا ان کو قائل کریں۔ "بشتے کہتے پڑھیں" کر کے ان کو قریب لائیں نہ کہ ایسے نمونہ و کردار کا مظاہرہ ہو کہ لا الفضول امن سے حق لکھنے کی تصویر بن جائے۔ اُمت مسلمہ پر ایسا وقت آن پڑا ہے کہ قادیانیوں کا مسئلہ ثانوی حیثیت کا رہ جانا ہے۔ حالات کا تقاضا یہ ہے کہ اُمت مسلمہ اسلام تک صرف اپنی نسبت پر ہی مطمئن نہ رہے۔ بلکہ محاسبہ کر کے اپنے قول و فعل کو قرآن مجید کے ہم آہنگ کرے۔ ہمارے خالق و مالک خدا نے دنیا کی تمام بیماریوں کے لئے ایک نسخہ کی کیا عطا فرمایا ہے اور وہ ہے قرآن کریم! اس میں اس بیماری کا علاج بھی ہے۔ جسی کافر کو مولوی جینیوٹی صاحب کو کہے میں ان سے کہوں گا۔

"اے آزمانے والے نسخہ بھی آزا"

فَذَكِّرْنَا أَنتَ مَن كَرِهْنَا لَنَسْتَعْلِيَهُمْ بِمِصْبِحِطِ الرَّالِ مَن تَوَلَّى وَكَفَرَ فَيَكْفُرْ بِنَبِيِّ اللَّهِ الْعَدُوِّ ابْنِ الْكَافِرِ. إِنَّ إِلَيْنَا إِيَابُكُمْ ثُمَّ إِنَّ عَلَيْنَا

حساب ہمند۔ یعنی وعظ و نصیحت کا حق ادا کرتے رہو۔ کسی کو دوزخ نہ بنایا گیا۔ حساب لینا۔ حکم الی اکینونے کے ذمہ ہے وہ قیامت کے دن قادیانیوں کا بھی حساب لے گا اور ہمارا بھی۔ بے ہمتی کا مظاہرہ نہ ہو۔ جزم اور احتیاط کو شمار بنا سیکے۔

ڈاکٹر خواجہ سلمان زلیستن نیست ممکن جز بہ قرآن زلیستن (منفک اسلام)

۱۰ شہ شہزاد شہزاد

لاہور (عوامل جنگ) ۱۱ دسمبر ۱۹۸۵ء

خواجہ محمد حمید الدین سیالوی آفس سیال شریف نے کہا ہے کہ مشائخ کو چاہیے کہ وہ ایک پلیٹ فارم پر متحد ہو کر نظم و ضبط کے نفاذ کا عسلی بندوبست کریں۔ جناح ہل میں کل پاکستان مشائخ کنونشن سے خطاب کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ پاکستان، مشائخ عظام نے بنایا تھا اور مقصد یہاں شریعت کا نفاذ تھا لیکن افسوس ہے کہ ارباب اقتدار اور حزب اختلاف نے پاکستان کے دشمنوں کی پذیرائی کی اور توحید و عشق رسول کی بیخ کنی کرنے کی کوشش کی گئی۔ انہوں نے کہا ایک دہشت گرد جماعت کے شریعت پر "کو نفاذ نہیں ہونے دیا جائے گا۔ کیونکہ یہ شرارت بل ہے۔ کنونشن سے خطاب کرتے ہوئے سید محمود احمد رضوی عظمت علی شاہ بخاری۔ سید امین الحسن شاہ۔ صاحبزادہ مظہر قیوم خواجہ عطاء اللہ خاں اور سجادہ نشین آستانہ بامونے کہا کہ ہم نے پاکستان بنایا۔ اب ہم اس کی حفاظت کریں گے۔

انہوں نے کہا۔ ہمیں مہذب طریقہ کار اختیار کرتے ہوئے تقویٰ کے نفاذ کی بھر پور کوشش کرنی چاہیے۔ اور سنی حقوق کی بازیابی کے لئے کسی قربانی سے دریغ نہ کیا جائے۔

جمعیتہ العلماء اسلام کے مولاناؤں میں تصادم

مردان۔ (ڈاک سے) ۱۱ دسمبر ۱۹۸۵ء

آج یہاں جمعیتہ العلماء اسلام کے جن خواجہ اور فضل الرحمان گردپوں کے مولاناؤں اور کارکنوں میں تصادم ہو گیا۔ نتیجتاً دو جن بھرتیاں ہو گئیں۔ مولانا شمس الرحمان کی حالت نازک بتائی جاتی ہے۔ تصادم اسی وقت شروع ہوا جب یہاں شمس روڈ پر جمعیتہ العلماء اسلام کے درخواستی گروپ کے رہنما مولانا سمیع الحق سینٹر کی زیر صدارت منعقد ایک اجتماع میں ایک مقرر مولانا عبد القیوم حقانی نے مولانا فضل الرحمان گروپ کے مولانا رہنما مولانا محمد اسد امیر "جسلی گھر" پر شدید تنقید کی۔ جس پر فضل الرحمان گروپ کے کارکنوں نے عسلی احتجاج کرتے اور مخالفانہ نعرے لگاتے ہوئے اسٹیج پر تلے بول دیا۔ جلسہ گاہ کی کرسیاں اٹھا کر ادھر ادھر چھینکنا شروع کر دیں جس پر اسٹیج کے منتظمین کی ہدایات پر درخواستی گروپ کے پہلے سے تیار و تازہ برداروں نے احتجاج کرنے والوں کی جگہ بھر کر پٹائی کی۔ اس تصادم میں درجن کے لگ بھگ کارکن شدید زخمی ہوئے ایک مولانا بنام شمس الرحمان کی حالت نازک بتائی جاتی ہے۔ کوئی ایک گھنٹے کے نطفی کے بعد جلسہ کی کارروائی دوبارہ شروع ہوئی۔ صدر جلسہ مولانا سمیع الحق نے اس واقعہ کی شدید مذمت کرتے ہوئے اسے طے خراب کرنے کی ایک سوچی سمجھی سازش قرار دیا۔

فریقین کے تھکانے والے ٹوٹ پھوٹے ہوئے دماغ سے روپوش دور تک آنے کے بعد پولیس نے مقدمہ کی تفتیش شروع کر دی ہے۔

(شکرہ بخت روزہ نامہ لاہور ۱۱ دسمبر ۱۹۸۵ء)

ضروری اعلان

اجاب جماعت کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے کیم مولوی شریف احمد صاحب امینی فیاض کو تصدق بورڈ کا صدر مقرر فرمایا ہے۔ اجاب تعاون کریں۔

رائٹ۔ راج علی قادیان

دعوات عامہ۔ کم سید بشیر احمد صاحب سیکرٹری صوبائی منصوبہ بندی کمیٹی بہار، کم سید فضل احمد صاحب کنوینر صوبائی تبلیغی منصوبہ بندی کمیٹی بہار کی ہلیہ جن کا کچھ عرصہ قبل امریکہ میں آپریشن ہوا ہے کی کامل صحت و شفا پائی اور بخیر و عافیت مراجعت کے لئے اجاب کی خدمت میں دعوت کی درخواست کرتے ہیں۔ (اداری)

احمدی والدین کی ایک عظیم ذمہ داری

از محترمہ اعظم النساء صاحبہ صدر لجنہ اہل اللہ آنحضرت پرورش

ذمہ داری سے آگاہ کر رہا ہے وہ یہ کہ، احمدی والدین! تم نے اپنی لڑکیوں کو زندہ درگور ہونے سے تو بچایا مگر ان کو روحانی طور پر درگور مت کر دبلکہ اس کو قوم و ملت کے لئے ایک مفید وجود بناؤ۔ ایسا نہ ہو کہ ماں باپ کی لاڈلی بن کر اور ان کی محبت و خلوص کا ناجائز فائدہ اٹھا کر دوسروں کے لئے تکلیف کا باعث بن جائیں۔

والدین کا یہ فرض ہے کہ وہ اپنی نورانظر بیٹی کو کوئی بھیانک روپ دینے کے بجائے پیار بھرا مٹھیاں روپ دیں۔ اس کو دینی و دنیاوی تعلیم سے اس طرح آراستہ کریں کہ ہر لئے تجھے والا اس کی خوبیاں بیان کرے۔ اسکول یا کالج جائے تو پیرزادہ خوش ہوں۔ گھر آئے تو گھر والے دعا یوں دیں۔ سسرال جائے تو سسرال کا شریعی امیری اور ہر ذمہ داری میں تعاون کرے۔ ان کی روحانیت کا خاص طور پر خیال رکھئے۔ شوہر کے گھر کو حقیقتاً نعمت بنانے کے لئے شک، افسوس گھر کو حجت بنانے میں بہت سی مشکلات درپیش ہوں گی۔ مگر ان تمام مشکلات کا سدھنا افسوس بعض خدا کی خاطر کرنا پڑے گا۔

بیمیں وہ ماں سے تو اپنے قدموں تلے حبت بنائے جس کے سائے میں بچ کر اس کی اولاد اسلام کی فدائی ہو۔ اسی طرح جب بڑھاپے میں قدم رکھے تو ایک ذکاوت بزرگ خاتون بننے اور مذہب و قوم کی خاطر ہر قربانی کے لئے تیار ہونے جو احمدی والدین بنیادیوں کا پیدائشی پر ان کی تربیت اس طور سے نہیں کرتے انہیں یہ اُمید بھی نہیں کرنی چاہیے کہ وہ فرمان نبوی کے مطابق حجت میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا رصال اور قرب حاصل کر جائیں گے۔

اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ ہم اپنی لڑکیوں کی اس رنگ میں تربیت کر کے اللہ تعالیٰ کے رسول کی خوشخبری حاصل کریں۔ آمین اللہم آمین

ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الکالمین و خاتم النبیین کہہ سکتے ہیں۔ (حجۃ الاسلام ص ۳۰ و ۳۱)

پس ثابت ہوا کہ ختم نبوت کے معنی ختم نبوت تاثیرات نبوت اور ختم نبوت کے ہیں۔ دعوہ مبارک و صالحین اولا المرسلین

ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الکالمین و خاتم النبیین کہہ سکتے ہیں۔ (حجۃ الاسلام ص ۳۰ و ۳۱)

پس ثابت ہوا کہ ختم نبوت کے معنی ختم نبوت تاثیرات نبوت اور ختم نبوت کے ہیں۔ دعوہ مبارک و صالحین اولا المرسلین

ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الکالمین و خاتم النبیین کہہ سکتے ہیں۔ (حجۃ الاسلام ص ۳۰ و ۳۱)

پس ثابت ہوا کہ ختم نبوت کے معنی ختم نبوت تاثیرات نبوت اور ختم نبوت کے ہیں۔ دعوہ مبارک و صالحین اولا المرسلین

ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الکالمین و خاتم النبیین کہہ سکتے ہیں۔ (حجۃ الاسلام ص ۳۰ و ۳۱)

پس ثابت ہوا کہ ختم نبوت کے معنی ختم نبوت تاثیرات نبوت اور ختم نبوت کے ہیں۔ دعوہ مبارک و صالحین اولا المرسلین

ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الکالمین و خاتم النبیین کہہ سکتے ہیں۔ (حجۃ الاسلام ص ۳۰ و ۳۱)

آج ہر کچھ ایسی جگہ ہے کہ بلیوں تھپک رہی ہیں۔ مگر چین سیراں باغبان پریشان کہ اس کو کیا جائے۔ ایسے میں ہمیں حضرت انس رضی اللہ عنہ اور حضرت عائشہ رضی اللہ عنہما سے سہری آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ مشرہ جانفزا سنائی دیتا ہے کہ:-

وہ جس کو اللہ تعالیٰ لڑکیاں دے اور پھر وہ ان کی بھی تربیت کرے تو وہ اور میں قیامت کے دن اس طرح ایک ساتھ ہونگے جس طرح میری باہم ملی ہوئی یہ دو انگلیاں:-

اس حدیث نبوی پر اگر غور کیا جائے تو پتہ چلے گا کہ اس کے دو پہلو ہیں۔ ایک یہ کہ جہاں عورتوں کو زمانہ جاہلیت میں عقارت کی نظر سے دیکھا جاتا تھا ان پر ختم و ختم کے پھاڑ گرانے جاتے تھے اور انہیں مزدور خیال کیا جاتا تھا۔ وہاں ان کو تعزیرات سے نکل کر عزت و احترام کے ساتھ آسمان پر بٹھانا مقصد تھا۔

دوسرا پہلو یہ ہے جس کی طرف میں احمدی والدین کی توجہ مبذول کرانا چاہتی ہوں وہ یہ کہ لڑکیوں کو صرف ظاہری تعلیم و تربیت سے آراستہ کر کے عرض نہ ہو جائیں کہ ہم نے اپنا فرض پورا کر دیا۔ اور آنحضرت صلعم کے اس فرمان کے مطابق آپ کے ساتھ ہونگے۔ یاد رہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اسی فرمان کے ساتھ ایک اور فرمان بھی ہے جس پر ہمیں غور کرنا ہے وہ یہ کہ آپ نے فرمایا کہ اگر میری بیٹی ناظمہ بھی چوری کرتی تو میں اس کے ہاتھ کاٹ دیتا۔ رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد ہمیں ایک عظیم

اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ ہم اپنی لڑکیوں کی اس رنگ میں تربیت کر کے اللہ تعالیٰ کے رسول کی خوشخبری حاصل کریں۔ آمین اللہم آمین

ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الکالمین و خاتم النبیین کہہ سکتے ہیں۔ (حجۃ الاسلام ص ۳۰ و ۳۱)

پس ثابت ہوا کہ ختم نبوت کے معنی ختم نبوت تاثیرات نبوت اور ختم نبوت کے ہیں۔ دعوہ مبارک و صالحین اولا المرسلین

ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الکالمین و خاتم النبیین کہہ سکتے ہیں۔ (حجۃ الاسلام ص ۳۰ و ۳۱)

پس ثابت ہوا کہ ختم نبوت کے معنی ختم نبوت تاثیرات نبوت اور ختم نبوت کے ہیں۔ دعوہ مبارک و صالحین اولا المرسلین

ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الکالمین و خاتم النبیین کہہ سکتے ہیں۔ (حجۃ الاسلام ص ۳۰ و ۳۱)

پس ثابت ہوا کہ ختم نبوت کے معنی ختم نبوت تاثیرات نبوت اور ختم نبوت کے ہیں۔ دعوہ مبارک و صالحین اولا المرسلین

ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الکالمین و خاتم النبیین کہہ سکتے ہیں۔ (حجۃ الاسلام ص ۳۰ و ۳۱)

پس ثابت ہوا کہ ختم نبوت کے معنی ختم نبوت تاثیرات نبوت اور ختم نبوت کے ہیں۔ دعوہ مبارک و صالحین اولا المرسلین

ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الکالمین و خاتم النبیین کہہ سکتے ہیں۔ (حجۃ الاسلام ص ۳۰ و ۳۱)

علماء دیوبند

اور ختم نبوت

از محترم سید عبدالعزیز صاحب مقیم دیوبند امریکہ

اور خاتم النبیین کے متعلق پوزیشن تیار عنکبوت سے بھی گزور رہے۔ وہ نہ یہ اعلان کر دیتے کہ بزرگان سلف کی تشریح خاتم النبیین کے متعلق غلط ہے اور عیسیٰ علیہ السلام کے دوبارہ نبی کے طور پر آنے کا عقیدہ بھی باطل ہے۔

خاتم اور ختم کے معنی بند ہو جانے کے نہیں ہیں۔ حضرت مولانا محمد قاسم نانوتوی باقی مدرسہ دیوبند رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں:-

فقد بالقرین اگر بعد زمانہ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم بھی کوئی نبی پیدا ہو تو پھر بھی خاتم النبیین میں کچھ فرق نہیں آئے گا۔

خاتم اور ختم کے معنی ختم کے ہیں مگر کا واحد ہے کہ دوسری پہلی میں آکر پیدا کرے۔

اسے علماء دیوبند! آپ ختم نبوت اور خاتم النبیین کے وہ معنی کہہ رہے ہیں جو نہ صرف مولانا نانوتوی کے معنی اور لغت کے معنی کے خلاف ہیں بلکہ کلام عرب کے بھی خلاف ہیں ختم اور خاتم کے لغوی معنی ختم اور ختم کے ہیں اور یہ حقیقی اور اصل معنی ہیں۔ آپ جانتے ہیں کہ ختم تاثیر کا کام کرتا ہے یعنی اس میں اثر پیرا کرنے کی قوت ہے۔ اور ختم بنوانے کی غرض یہی ہوتی ہے کہ وہ مطلوبہ نقش اور اثر پیدا کرے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم ہیں یعنی آپ کی تاثیر تداوسا۔

افاضہ روحانی اور آپ کے لوہے کے دوسرے فلز ہوتے ہیں۔ جس طرح سے حقیقی ختم کا جب سے بجاری ختم کا وجود اور نقش پیدا ہوتا ہے۔ اسی طرح سے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم یعنی حقیقی ختم ہیں اور آپ کی قوت تداوسا سے بجاری اور غلط وجود کا ظہور میں آنا ناممکن نہیں بلکہ ختم اس کا حقیقی ختم ہے۔

اے علماء دیوبند! افسوس آپ کو آج تک ختم اور خاتم کے حقیقی معنی کا علم نہیں ہوا۔ حالانکہ خود حضرت محمد

علماء دیوبند وغیرہم ختم نبوت کے ان معنوں کے قائل نہیں جن معنوں کا وہ دعویٰ کرتے ہیں۔

ان کا دعویٰ یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ہر قسم کی نبوت ختم ہے۔ ختم نبوت سے وہ یہی مراد دیتے ہیں۔ لیکن اس کے ساتھ ہی عقیدہ یہ رکھتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام بطور نبی کے نزول فرمائیں گے۔ عارف ظاہر ہے کہ ان کے دعویٰ میں واضح تضاد موجود ہے۔ مگر یہ جانتے ہوئے بھی کہ ان کے دعویٰ ختم نبوت اور عقیدہ نزول مسیح میں تضاد ہے۔ یہ جماعت احقریہ کو عقیدہ کا نشانہ بناتے ہیں۔ اور اس طرح سے زیادہ رسالت عام مسلمانوں کو صدمہ دیتے ہیں۔ کہ وہ لوہے کی توتیر ان معنی میں ایمان رکھتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں ہو سکتا۔ اور یہ کہ سب سے بڑے ہیں کہ جب وہ ختم نبوت کا نام لیں اس وقت مسیح ناصری علیہ السلام کی آمد کا ذکر نہ کریں۔

ایسی صورت میں عارف ظاہر ہے کہ وہ ختم نبوت اور خاتم النبیین کے پاک الفاظ کو اپنی دنیاوی اغراض کے لئے استعمال کر رہے ہیں۔ مگر متفاد عقیدہ اور دعویٰ رکھتے ہوئے انہیں اپنے دل و دماغ سے یہ بات نکال دینی چاہیے کہ ان کو کوئی معنی ختم کا میاں کا مسئلہ ہو سکتی ہے۔ ان کا دعویٰ نہ صرف غلط ہے بلکہ بزرگان سلف کے عقیدہ اور تفسیر خاتم النبیین کے بھی خلاف ہے۔ بزرگان سلف جو اپنے علم و زہد میں مشہور و معروف ہیں وہ ختم نبوت اور خاتم النبیین کی تشریح اس طرح کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی تشریح والہ نبی نہیں آسکتا۔

موجودہ زمانہ کے علماء اس بات کو چھیانے ہیں کہ ہمیں یہ ظاہر نہ ہو جائے کہ بزرگان سلف نے تو کیا تھا کہ شریعت والا نبی نہیں آسکتا۔ یہ علماء دل سے جانتے ہیں کہ ان کی ختم نبوت

موجودہ زمانہ کے علماء اس بات کو چھیانے ہیں کہ ہمیں یہ ظاہر نہ ہو جائے کہ بزرگان سلف نے تو کیا تھا کہ شریعت والا نبی نہیں آسکتا۔ یہ علماء دل سے جانتے ہیں کہ ان کی ختم نبوت

موجودہ زمانہ کے علماء اس بات کو چھیانے ہیں کہ ہمیں یہ ظاہر نہ ہو جائے کہ بزرگان سلف نے تو کیا تھا کہ شریعت والا نبی نہیں آسکتا۔ یہ علماء دل سے جانتے ہیں کہ ان کی ختم نبوت

موجودہ زمانہ کے علماء اس بات کو چھیانے ہیں کہ ہمیں یہ ظاہر نہ ہو جائے کہ بزرگان سلف نے تو کیا تھا کہ شریعت والا نبی نہیں آسکتا۔ یہ علماء دل سے جانتے ہیں کہ ان کی ختم نبوت

موجودہ زمانہ کے علماء اس بات کو چھیانے ہیں کہ ہمیں یہ ظاہر نہ ہو جائے کہ بزرگان سلف نے تو کیا تھا کہ شریعت والا نبی نہیں آسکتا۔ یہ علماء دل سے جانتے ہیں کہ ان کی ختم نبوت

موجودہ زمانہ کے علماء اس بات کو چھیانے ہیں کہ ہمیں یہ ظاہر نہ ہو جائے کہ بزرگان سلف نے تو کیا تھا کہ شریعت والا نبی نہیں آسکتا۔ یہ علماء دل سے جانتے ہیں کہ ان کی ختم نبوت

موجودہ زمانہ کے علماء اس بات کو چھیانے ہیں کہ ہمیں یہ ظاہر نہ ہو جائے کہ بزرگان سلف نے تو کیا تھا کہ شریعت والا نبی نہیں آسکتا۔ یہ علماء دل سے جانتے ہیں کہ ان کی ختم نبوت

موجودہ زمانہ کے علماء اس بات کو چھیانے ہیں کہ ہمیں یہ ظاہر نہ ہو جائے کہ بزرگان سلف نے تو کیا تھا کہ شریعت والا نبی نہیں آسکتا۔ یہ علماء دل سے جانتے ہیں کہ ان کی ختم نبوت

موجودہ زمانہ کے علماء اس بات کو چھیانے ہیں کہ ہمیں یہ ظاہر نہ ہو جائے کہ بزرگان سلف نے تو کیا تھا کہ شریعت والا نبی نہیں آسکتا۔ یہ علماء دل سے جانتے ہیں کہ ان کی ختم نبوت

موجودہ زمانہ کے علماء اس بات کو چھیانے ہیں کہ ہمیں یہ ظاہر نہ ہو جائے کہ بزرگان سلف نے تو کیا تھا کہ شریعت والا نبی نہیں آسکتا۔ یہ علماء دل سے جانتے ہیں کہ ان کی ختم نبوت

موجودہ زمانہ کے علماء اس بات کو چھیانے ہیں کہ ہمیں یہ ظاہر نہ ہو جائے کہ بزرگان سلف نے تو کیا تھا کہ شریعت والا نبی نہیں آسکتا۔ یہ علماء دل سے جانتے ہیں کہ ان کی ختم نبوت

لجنات امام اللہ عمارت کی

کامیاب اور خوشکن مساعی

مرکزی عمارت کا سنگ بنیاد

مکرم بشری طیب صاحب سیکرٹری شعبہ ایورٹ لجنہ مرکزیہ قادیان تھانہ ہیں کہ لجنہ امام اللہ مرکزیہ کے لئے موجودہ دفتر ناکافی ہو رہا ہے اور کافی عرصہ سے ایک دفتر - لائبریری - اسٹور روم - ریکارڈ روم اور جلسہ گاہ مستورات کی چار دیواری تعمیر کرانے کی ضرورت شدت سے محسوس کی جا رہی تھی۔ جس کے لئے ایک لاکھ روپے کے قریب اخراجات کا تخمینہ لگایا گیا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی طرف سے ازراہ شفقت اس تعمیر منسوبہ کی منظوری مرحمت ہونے کے بعد محترم سیدہ امہ القدرس بیگم صاحبہ صدر لجنہ امام اللہ مرکزیہ بگرام نے جلسہ سالانہ قادیان ۱۹۸۶ء کے موقعہ پر مستورات عمارت کے سامنے ایک لاکھ روپے جمع کرنے کی تحریک رکھی۔ الحمد للہ کہ بہنیں اس اہم تحریک میں بڑھ چڑھ کر حصہ لے رہی ہیں۔ جلسہ سالانہ کے فوراً بعد بنیاد کی کھدائی کا کام شروع کر دیا گیا۔ اور مورخہ ۱۹۸۶ء کو اس عمارت کا سنگ بنیاد رکھنے کی دعائیہ تقریب منعقد کی گئی۔ جس میں قادیان کی تمام مستورات اور ناصرات کی بچیاں شامل ہوئیں۔ محترم ملک صلاح الدین صاحب ناظر اعلیٰ قادیان کی صدارت میں ٹھیک چار بجے پھر کھدائی کا آغاز مکرم مشرف زہد صاحب کی تلاوت قرآن کریم سے ہوا۔ مکرم رفیق احمد صاحب مدرسی نے حضرت نبی موعودؑ کا منظوم کلام سے

خدا یا اے میرے پیارے خدا یا
یہ کیسے ہیں ترے مجھ پر عطا یا
سنایا۔

ازراں لجنہ مکرم چوہدری بدرالدین صاحب عاقی جنرل سیکرٹری قادیان نے لجنہ امام اللہ کی ۱۹۸۶ء کے لجنہ کی مختصر تاریخ بیان کی۔ بعدہ محترم صدر صاحب نے مختصر طور پر لجنہ کے قیام اور ابتدائی کاموں کا ذکر کیا۔ اور فرمایا کہ خدا تعالیٰ نے لجنہ کے اس کام کو ہر برکت کرے اور اس کی تعمیر کے بعد لجنہ کا حقیقہ اپنے فرائض انجام دے سکیں۔ صدارتی خطاب کے بعد مندرجہ ذیل خواتین واحباب نے بنیاد دی اینٹیں نصب کیں۔

- ۱۔ محترم ملک صلاح الدین صاحب ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیان
- ۲۔ چوہدری عبدالقدیر صاحب قائم مقام امیر مقامی
- ۳۔ محترم صادق خاتون صاحبہ نائب صدر لجنہ امام اللہ مرکزیہ
- ۴۔ سعیدہ سلطانہ صاحبہ نائب صدر لجنہ امام اللہ قادیان
- ۵۔ سہیلہ محبوب صاحبہ نگران ناصرات الاحمدیہ مرکزیہ
- ۶۔ آمنہ الرحمان صاحبہ دیرینہ خادمہ لجنہ
- ۷۔ اعلیٰ بیگم صاحبہ دیرینہ خادمہ لجنہ
- ۸۔ رشیدہ بیگم صاحبہ دیرینہ خادمہ لجنہ
- ۹۔ ویاں عالم بی بی صاحبہ مہر خاتون قادیان
- ۱۰۔ حسین بی بی صاحبہ قادیان آنے والی پہلی خاتون
- ۱۱۔ زہرہ بیگم صاحبہ پاکستان سے واپس آنے والی پہلی خاتون
- ۱۲۔ نور جہاں صاحبہ درلشوں میں سب سے پہلی شادی کر کے آنیوالی خاتون
- ۱۳۔ باجبرہ بیگم صاحبہ قادیان میں لجنہ کا کام سنبھالنے والی پہلی خاتون
- ۱۴۔ خاکسار بشری طیبہ خادمہ لجنہ ہرگزینہ دلوکل
- ۱۵۔ شہنشاہ سلطانہ صاحبہ نمائندہ لجنہ حیدرآباد
- ۱۶۔ انشانت جہاں صاحبہ نمائندہ لجنہ کلمتہ
- ۱۷۔ رحمت مبارکہ صاحبہ نمائندہ لجنہ سہیلہ
- ۱۸۔ امیر القریب صاحبہ نمائندہ لجنہ بردلیورہ
- ۱۹۔ طاہرہ تویر صاحبہ نمائندہ لجنہ شادشاہ پورہ

- ۲۰۔ محترم مولانا شریف احمد صاحب ایچی ایڈیشن ناظر موعودہ تبلیغ
 - ۲۱۔ بشیر احمد صاحب دہلوی
 - ۲۲۔ حکیم محمد دین صاحب بیڑا ستر مار سہلہ
 - ۲۳۔ مولوی محمد انعام صاحب غوری صدر مجلس العلماء اللہ مرکزیہ
 - ۲۴۔ منیر احمد صاحب خاتم صدر مجلس خدام اللہ مرکزیہ
 - ۲۵۔ شیخ عبدالحمید صاحب عاجز ناظر تعلیم
 - ۲۶۔ محمود احمد صاحب نارف آڈیٹر لجنہ امام اللہ مرکزیہ
 - ۲۷۔ چوہدری بدرالدین صاحب عاقی جنرل سیکرٹری لوکل
- سنگ بنیاد رکھنے کے بعد محترم صدر صاحب نے اجتماعی دعا کر دالی ازراں لجنہ مرکزیہ کی طرف سے موجود تمام احباب ونخواتین میں شہریہ تقسیم کی گئی۔

سالانہ اجتماعات

محترمہ رشیدہ بیگم صاحبہ صدر لجنہ امام اللہ مرکزیہ نے اپنی رازداریاں لکھتی ہیں کہ مورخہ ۱۹ اور ۲۰ نومبر کو لجنہ اور ناصرات کا سالانہ اجتماع منعقد کیا گیا۔ انعقاد اجتماع سے ایک ماہ قبل روزانہ باقاعدہ کلاس لگا کر لجنہ اور ناصرات کو تیار کر رکھی گئی۔ تینوں روز ناصرات معیار اول و دوم اور لجنہ معیار اول و دوم کے تلاوت قرآن مجید حفظ نغم خوانی اور تقاریر کے مقابلے ہوئے۔

۲۰ نومبر کو ایک عام اجلاس منعقد کر کے مقابلہ جات میں اول۔ دوم۔ سوم۔ لجنہ و ناصرات میں آنے والی ممبرات کو انعام دیئے گئے۔ لجنہ و ناصرات کی بعض ممبرات کو خصوصی انعام بھی دیئے گئے۔ مقابلہ جات میں مکرم محمد صدیق صاحب صدر جماعت۔ مکرم شیخ یوسف علی صاحب نائب صدر جماعت۔ اور مکرم شمس الحق خان صاحب معلم دقیق جدید نے تجزیہ کے فرائض سرانجام دیئے۔

جنرل احمد اللہ خیر۔ آخری جلسہ میں مکرم صدر صاحب نے تقریر کی۔ اور لجنہ و ناصرات کو دینی علوم میں آگے بڑھنے کی طرف توجہ دلائی۔ معلم صاحب نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا پیغام بر موقعہ لجنہ امام اللہ سالانہ اجتماع مرکزیہ قادیان اور محترمہ حضرت سیدہ مریم صدیقہ صاحبہ صدر لجنہ امام اللہ مرکزیہ کا پیغام برائے ناصرات الاحمدیہ پڑھ کر اڑیہ میں سمجھایا۔ آخر میں خاکسار نے اور مکرمہ صاحبہ بیگم صاحبہ نگران ناصرات نے تمام ممبرات لجنہ و ناصرات اور ناصرتیہ حضرات کا شکریہ ادا کیا۔ اجتماعی دعا کے ساتھ یہ اجتماع بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ الحمد للہ علی ذلک۔

محترمہ امینہ انیسیم بشیر صاحبہ سیکرٹری لجنہ امام اللہ مرکزیہ اپنی پیشکش میں کہ مورخہ ۲۶ کو ٹھیک پانچ بجے احمدیہ جوہی ہال میں معوازی اجتماع منعقد کیا گیا جس کی صدارت چوہدری صدر محترمہ اعظمہ انسادہ صاحبہ نے کی۔ کارروائی کا آغاز محترمہ صالحہ لسنین صاحبہ کی تلاوت قرآن مجید سے ہوا۔ آپ نے تلاوت کردہ آیات کا ترجمہ بھی پڑھ کر سنایا۔ پھر نامہ دہرائے کے بعد خاکسار نے پیغام حضرت سیدہ مریم صدیقہ صاحبہ پڑھ کر سنایا۔ فرم فرمادے کہ اللہ تعالیٰ نے امت کو تیار کر کے اور جہاد کی لڑائیوں میں تیار فرمایا۔ اس کے بعد حفظ قرآن سن کر تلاوت اور نظم خوانی کے مقابلے ہوئے جن میں تجزیہ کے فرائض محترمہ امینہ الطیبہ صاحبہ جزیورہ۔ مکرمہ رشیدہ صاحبہ محترمہ نازہ شمس الدین صاحبہ محترمہ ناصرہ سرانج الحق صاحبہ محترمہ محمد بیگم صاحبہ اور محترمہ حضور بیگم صاحبہ نے انجام دیئے۔ نماز باجماعت کا اہتمام اور کھانے سے فرار کے بعد رومہ اجلاس شروع ہوا۔ جس میں سب سے پہلے نماز کی اہمیت واضح کرنے کے لئے جزیورہ کی لڑکیوں نے ایک خاکہ پیش کیا۔ ازراں لجنہ اول و دوم کے تقاریر کے مقابلے ہوئے جن میں تجزیہ کے فرائض محترمہ امینہ انیسیم صاحبہ محترمہ فریادہ بیگم صاحبہ اور محترمہ حضور رشیدہ صاحبہ نے انجام دیئے۔ بعد لجنہ صدر صاحبہ نے مرکزیہ سالانہ اجتماع کی اور محترمہ امینہ انیسیم صاحبہ نے اپنی سالانہ رپورٹ پڑھ کر سنائی۔ پھر انعامات تقسیم کئے گئے۔ اور شام ۱۰ بجے اجتماع کا کارروائی اجتماعی دعا کے ساتھ اختتام کو پہنچی الحمد للہ۔ اجتماع میں ۱۵۰ بہنوں اور ۲۵ ناصرات شریک ہوئیں۔ اجتماع سے قبل کھیلوں کے مقابلے بھی ہوئے جن کے لئے ہماری ایک زبردستی بننے والی اپنے مکان کا وسیع میدان پیش کیا۔ ممبرات لجنہ امام اللہ جزیورہ نے نہ صرف یہ کہ اجتماع میں شرکت کی بلکہ اس کے جملہ پردگرموں میں بھی دلچسپی کے ساتھ حصہ لیا۔ محترمہ امین اللہ تعالیٰ خیراً

کتابوں کی تصنیف و اشاعت کے بارے میں

ایک ضروری اعلان

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے مکتوبہ گرامی ۱۵۱۸ میں یہ تاکید فرمائی ہے کہ اس سے قبل بھی بذریعہ سرگرم ہدایت دی گئی تھی کہ اگر کوئی احمدی جماعت سے متعلق کوئی کتاب لکھنا ہے اور شائع کروانا چاہتا ہے تو اس کتاب کو جماعتی روایات کے مطابق چلے APPROVE کرواے۔ تاکہ کوئی خلاف سلسلہ بات نہ آجائے۔ کیونکہ بعض جگہوں سے نئے نئے اشاعتی ہے کہ اس ہدایت کی پابندی نہیں کی جا رہی۔ اس لئے یہ اصولی ہدایت دوبارہ بھجوا رہا ہوں کہ جماعت سے متعلق کوئی کتاب کو طبع کرانے سے قبل مرکز سے منظوری حاصل کی جائے۔ ہاں البتہ APPROVE کے بعد اگر کوئی خود چھپوانا چاہتا ہے تو اس میں کوئی مضائقہ نہیں۔ انفرادی اشاعت کی تو اجازت ہے۔ لیکن بے انکسار اشاعت کی اجازت نہیں۔ اور جو کتابیں پہلے سلسلہ کے نام پر شائع ہو چکی ہیں۔ انہیں اپنی طرف سے شائع کرانا تو دیکھتے ہیں بے ہودگی ہے۔ اگر کوئی اس طرح کرے تو اس کے خلاف تعزیری کارروائی کی جائے۔ اس اصولی ہدایت کو اچھی طرح اپنی جماعتوں میں پہنچا دیں۔

حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشادات صدر انجمن احمدیہ قادیان زیر نظر ہیں۔ ریکارڈ کر چکی ہے۔ اب مبلغین کرام اور عہدیداران جماعت کو ہدایت کی جا رہی ہے کہ خود بھی وہ حضور انور کے ارشادات کی پابندی کریں۔ اور سب دوستوں کو بھی ان سے آگاہ کریں۔ اور مرکز سلسلہ ز نظامت و نغۃ و تبلیغ قادیان سے مشورہ منظرین منظور کرانے لیں۔ کوئی کتاب شائع نہ کی جائے۔ تاکہ ہدایت نہ۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

ضروری اعلان

مبلغین کرام کو خود چھپانے کی وصولی نہیں کرنی چاہیے

کرم وڈیشن ڈیکل التبشیر لندن نے زیر نظر ۲۲۳۳ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے مندرجہ ذیل تاکید ارشاد سے مطلع کیا ہے۔ ڈیکل التبشیر صاحب کہتے ہیں کہ وہ سب ہدایت حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے تاکید فرمائی ہے کہ مالی امور میں مبلغین ہرگز نہ لگائے۔ انہوں نے پندرہ دینار جمع کر کے کام سنبھالنا یا موصولین کے ذریعہ کیا جائے۔ اگر باوجود بھی مبلغ کے لئے پندرہ وصولی کرنا لازمی ہے تو اس کے لئے قبل از وقت صورت حال دیکھ کر حضور سے منظوری حاصل کی جائے۔ تاہم جہاں تک مالی امور کی آگاہی کا کام ہے وہ جاری رہے۔ اور اس بات کا خیال رکھنا چاہئے کہ رسیدات وغیرہ جاری کی جاتی ہیں۔ اور چھپانے کا اور دیگر اخراجات کا باقاعدہ حساب رکھنا جاتا ہے۔ لیکن خود مبلغ براہ راست مال کو بیگانگان کو دینے سے منع ہے۔

حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد گرامی صدر انجمن احمدیہ قادیان زیر نظر لیٹن منسٹر ریکارڈ کر چکی ہے۔ اس لئے مبلغین کرام ان ہدایتوں کی پابندی کریں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

بھارت اہل اللہ بھارت منوبہ ہوں

اس وقت بھارت میں ۸۹ جگہ بھارت قائم ہیں۔ جن میں سے صرف ۳۶ بھارت کی رپورٹ دفتر میں پہنچی ہے۔ بعض بھارت کی رپورٹوں میں صرف ایک خانہ پُر ہے۔ برائے مہربانی اپنی رپورٹ مکمل پُر کیا کریں۔ اور ماہ ختم ہونے کے بعد دوسرے ماہ کی ہر تاریخ کو رپورٹ لکھ کر پوسٹ کر دیں۔ اگر آپ ۳ یا ۴ ماہ کی رپورٹ ایک ساتھ بھیج رہے ہیں تو صرف ایک نمبر لکھا۔ ڈاک خرچ بڑھانے سے۔ خطوط پوسٹ کرنے سے پہلے تسلی کر لیں کہ آپ کا خط بیک نہ ہو۔

- ۱۔ جن بھارت کی اکتوبر تا دسمبر کی رپورٹیں دفتر لجنہ مرکزیہ کو وصول ہوئیں۔
- ۲۔ قادیان۔ چنیل گوڑہ۔ مرادنگر۔ اٹلی بن۔ جڑ پورہ۔ لہیر آباد۔ ساگر۔ سورب۔ سوگراں۔ منکان۔ کڑا پٹی۔ کیرنگ۔ محمود آباد۔ کیرنگ۔ خانپور۔
- ۳۔ جن بھارت کی اکتوبر تا دسمبر کی رپورٹیں دفتر لجنہ مرکزیہ کو وصول ہوئیں۔
- ۴۔ عثمان آباد۔ شاہ پور۔ کالی کوم۔ بدواس۔ موسیٰ بنی مانسہر۔ فلک نما۔ لال ٹیکری۔ شرب بازار۔ سکندر آباد۔ بھدروا۔ سعید آباد۔
- ۵۔ جن بھارت کی اکتوبر تا دسمبر کی رپورٹیں دفتر لجنہ مرکزیہ کو وصول ہوئیں۔
- ۶۔ جلال کوچہ۔ منگلور۔ بلاری۔ دھواں ساہی۔ شیخوگ۔ ساونت۔ وادی۔
- ۷۔ جن بھارت کی نومبر تا دسمبر کی رپورٹیں دفتر لجنہ مرکزیہ کو وصول ہوئیں۔
- ۸۔ بھگنپور۔ بھدیشور۔
- ۹۔ جن بھارت کی نومبر تا دسمبر کی رپورٹیں دفتر لجنہ مرکزیہ کو وصول ہوئیں۔
- ۱۰۔ گوالی پور۔ کلکتہ۔ بلیٹ۔ ڈی۔ ارکو پٹنہ۔ ہلاوی پٹنہ۔ بھنڈی پور۔

صدر لجنہ اہل اللہ بھارت

اکتوبر تا دسمبر ۱۹۸۶ء کی رپورٹیں بھیجئے واپس نامہ

۱۔ قادیان میں حلقہ حیدر آباد۔ مرادنگر۔ اٹلی بن (۳) جڑ پورہ۔

۲۔ خانپور (۵) کیرنگ۔

اس کے علاوہ اور نامہات سے رپورٹ نہیں آئی ہے۔ برائے مہربانی اپنی رپورٹ باقاعدگی سے بھیجیں۔ تاہم مرکز کو آپ کی کارکردگی کا بروقت علم ہو سکے اور آپ کی رہنمائی بھی کی جاسکے۔

سیکرٹری نامہات، الاحمدیہ مرکزیہ

اعلان نکاح

سرخ ۱۹ بعد نماز مغرب و شام سجد اقصیٰ میں محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان نے خاکسار کی بچی عزیزہ ولیمہ بشری کا نکاح کرم محمد ظفر اللہ صاحب متعلم مدرسہ احمدیہ بن کرم کے لئے فی الامین کو یا صاحب آف کالیکٹ کے ساتھ ۱۹۸۶ء میں حقیقی طور پر پُر کیا۔ اجاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ خدا تعالیٰ اس رشتہ کو ہر جہت سے بابرکت اور شرمناک قرار دے۔

بنائے۔ آبین خاکسار۔ محمد ظفر اللہ صاحب، پھارج ملہاس

ولادت

مورخہ ۱۱ کو اللہ تعالیٰ کے میری بڑی بیٹی عزیزہ سرساج، نثار رحمان سلمہ کو پہلا بیٹا عطا فرمایا ہے جس کا نام در فضل الرحمن رضوان تجویز کیا گیا ہے۔ نومبر کرم عبد اللطیف صاحب مقتا پور کا پوتا ہے۔ قادیان سے عزیز نور محمد کے نیک صالح خادم دین ہونے اور والدین کے لئے قرۃ العین ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

خاکسار۔ ظفر اللہ سعیدی شورا پور رکن نمبر

پروگرام دورہ کرم مولوی سید صباح الدین صاحب انسپکٹر بیت المال آمد

برائے صوبہ بہار - یوپی - راجستھان

جماعت ہائے احمدیہ بہار - یوپی اور راجستھان کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ مورخہ ۲۲ سے انسپکٹر صاحب موصوف درج ذیل پروگرام کے مطابق بفرس پڑتال حسابات و وصولی حسابات - تفصیلات ۱۹۸۶-۸۷ کے سلسلہ میں دورہ کریں گے۔ ہمدردان جماعت و مبلغین کرام سے موصوف کے ساتھ کما حقہ تعاون کرنے کی درخواست ہے۔ متعلقہ جماعتوں کے سیکرٹری یا مال کو بذریعہ خطوط اطلاع دی جا رہی ہے۔

ناظر بیت المال آمد

نام جماعت	امیدگی	قیام	روزانگی	نام جماعت	امیدگی	قیام	روزانگی
قادیان	-	-	۲۲	سائمن	۱	۲	۸۷
راچی سہلیہ	۲۶	۲	۲۶	صالح نگر	۱	۲	۸۵
گرینڈ	۲۶	۱	۲۷	جے پور	۱	۵	۶
دیو نگر	۲۷	۱	۲۸	کشن گڑھ	۱	۶	۷
بھگت پور	۲۸	۳	۳۰	اودے پور	۱	۸	۹
برہ پورہ	۳۰	۱	۳۱	کامٹھ	۱	۱۰	۱۱
مٹیا پور	۳۰	۳	۳۱	جھانسی	۱	۱۲	۱۳
بھارہ	۳۱	۱	۳۲	مسکرا	۱	۱۴	۱۵
بنارسی	۳۱	۱	۳۲	موردھا	۱	۱۵	۱۶
مہاراجپور	۳۱	۱	۳۲	کانپور	۲	۱۶	۱۸
پانکھ	۳۱	۱	۳۲	بھوپال	۲	۱۸	۲۰
بھگت پور	۳۱	۱	۳۲	دھنوں پور	۲	۲۰	۲۱
بھگت پور	۳۱	۱	۳۲	کامپور	۲	۲۰	۲۱
بھگت پور	۳۱	۱	۳۲	لکھنؤ - بارہ بنگلی	۲	۲۱	۲۳
بھگت پور	۳۱	۱	۳۲	فیض آباد	۱	۲۳	۲۴
بھگت پور	۳۱	۱	۳۲	گونا گونا	۱	۲۴	۲۵
بھگت پور	۳۱	۱	۳۲	شاہ پور	۱	۲۴	۲۵
بھگت پور	۳۱	۱	۳۲	اردو پور	۳	۲۵	۲۸
بھگت پور	۳۱	۱	۳۲	بریلی	۱	۲۸	۲۹
بھگت پور	۳۱	۱	۳۲	سرگودھا	۲	۲۹	۳۱
بھگت پور	۳۱	۱	۳۲	دہلی - ہالوڑ	۵	۳۱	۳۵
بھگت پور	۳۱	۱	۳۲	میرٹھ	۱	۳۵	۳۶
بھگت پور	۳۱	۱	۳۲	انلیٹ	۱	۳۶	۳۷
بھگت پور	۳۱	۱	۳۲	بھوپور	۲	۳۶	۳۸
بھگت پور	۳۱	۱	۳۲	کونول - پٹنہ	۳	۳۸	۴۱
بھگت پور	۳۱	۱	۳۲	تھاکور	۱	۳۹	۴۰
بھگت پور	۳۱	۱	۳۲	تادیات	-	۴۰	-
بھگت پور	۳۱	۱	۳۲	-	-	-	-
بھگت پور	۳۱	۱	۳۲	-	-	-	-

وقف جدید کے بارہ میں

احمدی مسکرات کی ذمہ داری

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ نے ۱۹۶۶ء کے آخری امدادوں کے سامانہ اجتماع کے موقع پر مسکرات سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا:۔
"اگر تمام احمدی بچے جو آپ کی گودوں میں پلٹتے ہیں۔ تمام احمدی بچے جن کی تربیت کی ذمہ داری آپ پر ہے اس طرف متوجہ ہوں۔ آپ ان کی ذہنی تربیت اس رنگ میں کریں کہ وہ کم از کم اعلیٰ درجہ کی شرح کے مطابق کم از کم ایک روپیہ (مثلاً) ماہوار خزانہ خالی کی راہ میں وقف جدید کے لئے خود جماعت کو پیش کریں تو ان سے کھتا ہوں کہ وقف جدید کا سارا بیٹ بیٹوں کے چہرہ سے پورا ہو سکتا ہے۔ لیکن اس طرف پوری توجہ کی ضرورت ہے اور بچوں کے ذہنوں میں اس کام کی اہمیت بٹھانے کی ضرورت ہے اور بچوں کے ذہنوں میں آپ وقف جدید کی اہمیت بٹھانیں سکتیں جب تک خود آپ کے ذہنوں میں وقف جدید کی اہمیت نہ بٹھیں ہو۔"

پھارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

پروگرام دورہ نمایندہ وقف جدید برائے صوبہ اترپردیش

کرم مولوی نصیر احمد صاحب خادم اعلیٰ نمایندہ وقف جدید درج ذیل پروگرام کے مطابق صوبہ اترپردیش کی جماعتوں کا دورہ کر رہے ہیں۔ ہمدردان اور احباب سے شکریہ ادا کرنے کی درخواست ہے۔

پھارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

نام جماعت	امیدگی	قیام	روزانگی	نام جماعت	امیدگی	قیام	روزانگی
بھگت پور	۵	۲	۵	بھگت پور	۱	۲	۵
کھنڈ	۱	۵	۱۲	بھگت پور	۱	۵	۱۲
شعبہ پارہ	۱	۶	۱۳	بھگت پور	۱	۶	۱۳
تا پھر	۱	۷	۱۴	بھگت پور	۱	۷	۱۴
کھنڈ	۱	۸	۱۵	بھگت پور	۱	۸	۱۵
سرور	۱	۹	۱۶	بھگت پور	۱	۹	۱۶
بھگت پور	۳	۱۰	۱۷	بھگت پور	۳	۱۰	۱۷
سرور	۲	۱۳	۱۸	بھگت پور	۲	۱۳	۱۸
نارکوٹ	۱	۱۵	۲۱	بھگت پور	۱	۱۵	۲۱
کھنڈ	۲	۱۶	۲۲	بھگت پور	۲	۱۶	۲۲
موسیٰ بنی ہاشم	۲	۱۸	۲۴	بھگت پور	۲	۱۸	۲۴
جمشید پور	۲	۲۳	۲۸	بھگت پور	۲	۲۳	۲۸
زور کبیلہ	۳	۲۵	۳۱	بھگت پور	۳	۲۵	۳۱
چنٹہ کھنڈ	-	-	-	بھگت پور	-	-	-

درخواست دعا

کرم حنیف احمد صاحب ارشاد مسکرات آباد چند سال قبل اپنے ناندان میں تپنا مشرف باسلام ہوئے تھے۔ موصوف کی ترقی خواہش ہے کہ انکی اہلیہ اور بچوں کو بھی قبول حق کی توفیق ملے اس غرض سے بفرس تحریک دعا انہوں نے مختلف عزات میں چار صد روپے چندہ دیا کرنے کے علاوہ اپنے بھائی اور بھائیوں کی طرف سے شہادت فنڈ میں مستحق وعدہ بھی لوٹ کرایا ہے۔ تادین سے موصوف کی ولی خواہش ہے کہ برائے اور اپنی و دینی مقاصد میں کامیابی کے

چاپ و مصلحہ

اپنی جماعتوں میں ۲۰ فرسورق سلسلہ ۱۹۸۷ء بمطابق ۲۰ تبلیغ سلسلہ ۱۹۸۷ء چلیے منفقہ کر کے پیشگوئی مصلحہ موزوں کالیں نظر اور جلسہ کی فرسورق و شہادت احباب جماعت پر واضح کریں اور جلسوں کی روٹینڈا مرتب کر کے اشاعت دعوت و تبلیغ میں بھاری بھاری حصہ لیں۔ اخبار بھاری بھاری لپورٹوں کا خلاصہ شائع کر دیا جائے۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

افضل الذکر الاکرام اللہ

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

مہمانبہ - ماڈرن شو کمپنی ۶/۵/۳۱ لورڈ چیت پور روڈ کلکتہ ۷۳۰۰۰۷

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475 } CALCUTTA - 700073.
RESI. 273903 }

الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے

(انہام حضرت سید محمد علی علیہ السلام)

THE JANTA,

PHONE - 279203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.
CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.
15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

ارشاد نبوی

اجرائے نبوت اور سلطان محمد تعلق

سلطان محمد تعلق کے دور حکومت میں ہی امام ابن تیمیہ کے ایک شاگرد امام عبدالعزیز اردبیلی پہلی آئے تھے۔ سلطان محمد تعلق ان کی بڑی عزت کرتا تھا۔ اسی دور میں شیخ شہاب الدین ترقی گو اور شیخ فخر الدین زاہدی دو مشہور بزرگ گزرے ہیں۔ ان دونوں بزرگوں کے ساتھ سلطان محمد تعلق کی مسئلہ نبوت پر بحث ہوئی۔ سلطان اجرائے نبوت کا قائل تھا۔ اور کہتا تھا کہ فیضانِ خداوندی کی طرح فیضانِ نبوت بھی بند نہیں ہو سکتا۔ اور آج بھی پیغمبر پیدا ہو سکتے ہیں۔ شیخ شہاب الدین ترقی گو اور مولانا امام الدین غوری اس عقیدے کے مخالف تھے۔ دونوں نے بحث کے دوران سلطان کی شان میں سخت گستاخی کی۔ چنانچہ سلطان نے دونوں کو قتل کرا ڈالا۔ (رسالہ "برہان" صفحہ ۱)

مؤرخ فرشتہ نے بھی اپنی تاریخ میں سلطان محمد تعلق کے متعلق یہ لکھا ہے کہ وہ مرتبہ نبوت کے اجراء کا قائل تھا۔ اور کبھی یہ کہتا تھا کہ خدایا مجھ کو بھی نبی بنا سکتا ہے۔ وہ معقلات کو منقولات پر ترجیح دیتا تھا۔ ایسی بات جو عقل کے خلاف ہو رد کر دیتا تھا خواہ کہنے والا بڑے سے بڑا عالم کیوں نہ ہو۔ اس کے ساتھ ہی وہ اس قدر دیندار بھی تھا کہ اتنا بڑا ترہاں روا ہونے کے باوجود اپنے کو اس وقت تک حکومت کا جائز حقدار نہیں سمجھتا تھا جب تک خلیفہ عباسی اس کی حکومت کا پروانہ نہ دیتے۔ اس زمانہ میں مصر میں عباسی خلیفہ تھا۔ محمد تعلق نے اس کے پاس اپنا نام لے کر بھیج کر پروانہ حکومت حاصل کیا۔ اور یوں خلیفہ عباسی کی نیابت میں وہ ہندوستان پر حکمرانی کرنے لگا۔ اتنے بڑے دیندار بادشاہ کا یہ قول کہ **مَنْ تَبِعَ نَبِيَّ نَبُوْتُهُ خَيْرٌ مِنْ بَرٍّ قَاتِلٍ خَيْرٌ** اس کے لیے بڑے دیندار بادشاہ کا یہ قول کہ **مَنْ تَبِعَ نَبِيَّ نَبُوْتُهُ خَيْرٌ مِنْ بَرٍّ قَاتِلٍ خَيْرٌ** بشارت احمد بشیر مبلغ انچارج مہاراشٹر

آؤ لوگو! ادھر آؤ۔ اور دیکھو راہ حق پاؤ!!

راچور میٹریل ایکٹریٹس

RAICURI ELECTRICALS

ELECTRIC CONTRACTOR
TARUN BHAKAT CO-OP. HOUSE SOCIETY.
PLOT NO. 6, GROUND FLOOR.
OLD CHAKALA, OPP. CIGARETTES FACTORY.
ANDHERI (EAST)

PHONES { OFFICE:- 6348179. } BOMBAY - 400099.
RESI:- 629389. }

چھت سب سے بہتر کسی سے نہیں

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث)
فرینکفرٹ (مغربی جرمنی) میں معیاری اور باقاعدہ:
• گروسری • مٹھائیاں • کیسٹس - اور • تازہ سبز لپوں
کے خرید کیلئے آپ کے اپنے دکانے۔

TAJ CASH AND CARRY.

KLINGER STR. 9, 6000 FRANKFURT / MAIN.
PHONE - 069-281891 - PROP. INAM AND ATA.

خدا کے فضل اور رسم کے ساتھ

کراچی میں میاری سونا کے زیورات بنوانے اور خریدنے کے لئے تشریف لائیں

الروف جیولرز

۱۶ - نور شید کلاہ مارکیٹ - حیدری - شمالی ناظم آباد - کراچی
(فون نمبر - ۶۱۶۰۶۹)

ارشاد باری تعالیٰ:-

قُلْ جَاءَ الْحَقُّ وَذَهَبَ الْبَاطِلُ
وَكَمْ يَرَىٰ هُوَ الْحَقُّ اَوَّلًا

(طالب دعا)

AUTOWINGS,

13 - SANTHOME HIGH ROAD.

MADRAS - 500004.

PHONES: { 76360 }
{ 74350 }

اووٹنگس

يُنصِرْكُ رَبَّكَ نُوحِيْ اِلَيْهِمْ مِّنَ السَّمٰوٰتِ
 { تیری مدد وہ لوگ کریں گے }
 { جنہیں ہم آسمان سے وحی کریں گے }

(الہام حضرت یحییٰ علیہ السلام)

پیشکش { کرشن احمد گوتم احمد اینڈ برادرز، ٹاکسٹ جیون ڈریسنگز۔ مدینہ میدان روڈ۔ بھدرک۔ ۷۵۹۱۰۰ (اڈیسہ)
 بیروپریٹسٹرز۔ شیخ محمد یونس احمدی۔ فون نمبر۔ 294

میری سمرت میں ناکامی کا تمیز نہیں

(ارشاد حضرت بانہی سلسلہ مہالیہ اجدیت)

NO. 75, FARAH COMMERCIAL COMPLEX
 J. C. ROAD, BANGALORE - 560002
 PHONE NO. 228666.

محتاج دعا۔ اقبال احمد جواہریدہ برادران، جے۔ این۔ روڈ لائنز
 اینڈ جے۔ این۔ اینٹرس پرائیویٹرز

”فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے۔“ (ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ)

گڈ لکٹریٹرز

انڈسٹری روڈ۔ اسلام آباد (دکھین)

احمد الیکٹریٹرز

کوٹ روڈ۔ اسلام آباد (دکھین)

ایمپائر ریڈیو۔ ٹی وی۔ آؤٹسٹیشنوں اور سٹیشنوں کی سیل اور سروس

ملفوظات حضرت یحییٰ علیہ السلام

- بڑے ہو کر چھوٹوں پر رحم کرو، نہ ان کی بھرتی
- عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرو، نہ خود نمائی سے ان کی تحقیر
- امیر ہو کر غریبوں کا خدمت کرو، نہ خود پسندی سے ان پر تکبر

M. MOOSA RAZA SAHEB & SONS.
 6 - ALBERT VICTOR ROAD, FORT.
 GRAM: MOOSARAZA } BANGALORE - 2.
 PHONE: 605558

پندرہویں صدی ہجری غنیہ اسلام کی صدی ہے
 (حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)
 (پیشکش)

SAARA Traders

WHOLE SALE DEALER IN HAWAI & PVC CHAPRALS
 SHOE MARKET, NAYAPUL, HYDERABAD-500062.

PHONE NO. 522860.

”قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے۔“ (ملفوظات جلد ہفتم ص ۳۱)
 فون نمبر۔ 42916
 ٹیلیگم ”ALLIED“

الائٹڈ پروڈکٹس

سپلائرز۔ کرشڈ بون۔ بون میل۔ بون سینویس۔ ہارن ہونفوس وغیرہ
 (پیشہ)
 نمبر۔ ۲۲/۲۲/۲۲ عقب کاجی گورہ ریوے سٹیٹیشن۔ حیدرآباد ۲۲ (انڈیا پریس)

”ساز ساری ترقیوں کی جڑ اور ذمہ ہے۔“
 (ملفوظات حضرت یحییٰ علیہ السلام)

MILAR®

CALCUTTA-15.

پیشکش کرتے ہیں۔

آرام وہ، مضبوط اور دیدہ زیب، ریشمیت، ہوائی چپل نیز ربر، پلاسٹک اور کینوس کے ہوتے!